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Popas duminical
D. Argetoianu a fost, săptă

mâna aceasta, in inspecție, in 
Ardeal. S’a întors încântat și a 
înveselit consiliul de miniștri 
cu «cele mai bune impresii», 
lotul merge de minune. Pe 
unde a pășit, urmașul legenda
rului Alecu Constantînescu n’a 
întâlnit decât bucurie și răsfăț, 

atâta fericire în tara că, de 
ilar fi jandarmii sa i-o oblo
jească părintește, țara ar ples
ni de fericire. — ca o gogoașe 
îiiecata de prea mult soare.

Dealtfel, e drept că — și 
Jupă informațiile noastre par
ticulare — d. ministru al agri
culturii a avut cea mai isbuută 
«inspecție». Vagouul miuiste- 
Î" îal care i-a condus cele 130 de 
gr de came ale constituției 

Excelenței bale, era foarte bine 
utilat. Somierele mângăioase, 
pernele docile, tapiseria calina, 
closetul delicios. D. Argetoianu 
na avut, în adevăr, nici o im
presie ueplucută in tot tunpul 
«inspecției». Revărsat pe diva
nul larg și legănat, cu mâiuile 
adurmite pe burtă, cu ochii ru
megând sub pleoapele închise 
ecouri din vechi priveliști ui 
tate, — d. Argetoianu exclama 
din când în când cu atenție mi
nisterială : «Ah. ce țară feri
cită!» Mai a veni știri, de-ase- 
nieni, că în toate localități le 
unde Excelența Sa a binevoit 
să poposească, mesele ce i s’au 
oient au lost de cea mai buna 
cablate. S’a servit și la dejun și 
la prânz, pretutindeni, mini
strului numai ceiace-i place. A 
mâncat mereu cu poftă. Și, 
după slârșitul fiecărui ospăț, d. 
Argetoiauu cu pântecul în vual- 
tă. așezat planturos in cea mat 

’ comodă poziție digestivă, cu 
scobitoarea atârnată de colțul 
buzelor încă unse, va fi repetat 
iară — cu aceiași atenție rnini- 
lenală : «ah, ce țară tericUăl».

Înaltul inspector al fericirii 
românești s’a întors, apoi, là 
București pentru a raporta co
legilor ca «a cules cele mai 
bune impresii». Nu se poate 
spune câ d- ministru al agneul 
furii șuiera de indigestiei

a
Singurul lucru neplăcut ce 

constată d. Argetoianu în acest 
rai al României e mirosul de 
picioare al t 
Pentru un «
ține să-și vâre nasul în toate 
celea, faptul nu e surprinzător. 
Ne întrebam numai, când a pu
tut avea Excelenta Sa prilejui 
ja-și fixeze organul olfactiv în 
obielele țăranului? E, oricum 
o cercetare ministerială care îi 
lace cinste și sperăm că ea nu 
se va opri aci. Țăranul are și 
ilte ascunzișuri puturoase cari 
nu trebuesc neglijate de o ins
pecție serioasă. t

Disprețul pentru mirosul con 
staiat e, totuș, cam curios când 
nasul Excelenți Sale venea di
rect din Bucureștii d-lui dr. 
Costinescu. care slavă dom
nului — obișnuește și cuirasea- 
nă simțul olfactiv împotriva 
oricărei invenții noui de pu
toare,

O singură consolare, însă, 
pentru d. ministru cercetător de 
țpirosuri : piciorul puturos al 
țăranului nu va fi. cândva, uti
lizat pentru organele distinse 
ale conașilor stăpâni. — picio
rul acela va fi repezit cândva, 
eu toată vigoarea. într’o parte 
a trupului ciocoiesc unde mi
losul e egal împărțit și la boeri 
ți la mitocani. D. Argetoianu și 
ai d-sale vor avea prilejul să 
constate și o altă însușire a pi
cioarelor țărăneștiduritatea.

n
Și în vreme ce d. ministru 

âi culegea impresiile sale din 
Ardeal, gazetele primeau ur
mătoarea depeșe dela Cluj :

„Cluj, 31. — Autoritățile sani
tare din localitate în urma unor 
investigații au constatat că în ul
timele luni s’au efectuat peste o 
mie de transfuziuni de sânge în- 
trebuințându-se în acest scop 500 
litri de sânge.
„Acest sânge a provenit dela in- 

îiDizii fără ocupație și ca*e  fau 
widut medicilor cu 4.000 lei U- 
hd.
Jiu ș*a  luat mai mult dela fie- 

un individ decât o jumătate de 
Htru de sânge”.

4.000 de lei litrul de sânge ! 
E atât de mult sânge în vinele 
Românului că a început ex
ploatarea lui metodica. Ce do
vadă mai certă de buna-stare? 
Ne mirăm. însă, cum de nu s’a 
gândit până acum d. Tancred 
w întemeieze o societate pe 
acțiuni pentru standardizarea

ului român
oi» care

și monopolizarea comerțului de 
sânge ?, v

Liberalii cari «iau sânge» 
tăi ii aceștia de atâta vreme, ai 
putea aduce în comerțul cel 
nou o pricepere exercitată*  Și, 
după zece ani, de când sunt la 
putere, au acumulat în siste
mele lor vasculare destule pro
vizii ca să aibă ce vinde... E 
unicul lor bun care nu e deo
camdată comercializat Făcân
d-o, ei ar avea și satisfacția 
de a infuza tării tot mai mult 
sânge liberat

Dem. Theodorescu

Amânarea pentru la toamnă a operațiilor propriu zise. 
Specula continuă, vine sunt profitorii ?

Ziua Domnului
Un eveniment neobișnuit și re

marcabil în Sfântul Sinod: jură
mântul prestat la Alba-lulia a fost 
declarat nul, iar preoții cari aii 
asistat acest jurământ puși în pers 
pectiva unei pedepse mai mult 
sau mai puțin realizabile. Dar fap
tul ca fapt e remarcabil: de mul
tă vreme Sfântul Smod na mai 
luat atitudine fățișă în raport cu 
actualitatea. Și doar asemenea ati
tudini stabilesc în fluctuația vieții 
zilnice liniile de demarcație între 
ceeace este și ceeace nu este al Bi
sericii. Lucruri atât de necesare 
pentru orientarea obștească.

Eu nu știu temeiurile canonice 
care' susțin anularea jurământului 
•lela Alba lulia; nu știu dacă a 
fost nevoie sau nu de un adooca- 
lism acrobat transportat în ordine 
canonică ; nu știu a cui a fost ini
țiativa unui act atât de remarca
bil prin neobișnuitul lui curaj, și 
nu-mi îngădui, cum nu mi-aș în
gădui niciodută, să judec o hotă
râre a Sfântului Smod. Dar conse
cințele ce se pot trage dinlrun a- 
semenea act sânt numeroase și li
nele de natură să provoace nedu
meriri. Bunăoară: dacă națivnal- 
lăr artiștii ar fi înșfăcat puterea 
prin actul banditesc dela 4 Iunie 
192? și dacă ei ne-ar guverna . in 
locul d-lui Vintilă Bfăti&nu șt 
exact cum ne guvernează dansul; 
dacă liberalii reprezentând simțul 
moral al țării, profund jicnit, ar 
fi făcut adunarea dela Alba-lulia 
și ar fi prestat jurământul cu pri
cina, — Sfântul Sinod ar fi avut 
aceeași francă și drastică atitu
dine ?

Dacă mulțimile dela Alba-lulia, 
ridicate de un rău care ne bântuie 
pe toți și pare a duce de râpă a- 
ceastâ țara, au jurat lecuirea de 
răul acesta, sentința Sfântului Si
nod nu apare, cumva, prin deduc
ție, ca favorizând acest rău împo
triva căruia au jurat mulțimile? 
In acest caz ar părea că politica 
brătienească e aprobată de chiar 
Sfântul Sinod. Ceeace ar fi o mon
struozitate morală. Ar însemna, 
in acest caz, că Biserica noastră se 
declară pentru o anume politică, 
m speță reacționară, barbar ma
terialistă și silnic dictatorială, — 
ceeace ar fi în prăpastioasă con
tradicție cu ortodoxia românească. 
Știm precis că Biserica noastră, 
ca instituție socială și ca fapt isto
ric, are un caracter popular, de
mocratic, și a fost totdeauna de 
partea marilor mișcări de prefa
cere politică și socială în favoarea 
mulțimilor umilite și robite. Tra
dițională ca^niciuna alta în dogmă 
și în canon, ea a avut, din punct 
de vedere social-național, un ca
racter revoluționar nedezmințit t e 
misterul prin care spiritul ei a 
trăit în inima acestui popor. E glo
ria care o deosebește fundamental 
de reacționarismul cesaro-papist 
al Romei și de absolutismul papo- 
țarist al pravoslaoniciei moscovite. 
E nădejdea viitoarei democrații e- 
vanghelice a unei Românii mai 
buhe în care credem cu toată fla
căra sufletului nostru. A, nu, Bise
rica noastră nu se poate decapita 
printfo atitudine rătăcită care ar 
anula-o în însuși caracterul ei isto- 
ric-național î , . |

Atunci, prin sentința Sfântului 
Sinod, se reglementează, în sfârșit, 
atitudinea clerului față de parti
dele politice? Față de toate par
tidele? Se interzice de acum în
colo preotului să se înscrie în club 
și să-și mai terfelească misiunea 
îngerească schimbând-o cu profe
siunea politică de agent de partid? 
Ar fi cel mai bun lucru, Ar fi o 
măsură salvatoare pentru presti
giul clerului nostru degradat din 
ce în ce mai mult în triviale lupte 
de partid. Ați observat ce figură 
ridiculă și nulă face un preot de
putat ? Știți cum se repercutează 
într'un sat sfâșiat de lupte politice 
faptul că preotul lui e agentul u- 
nui partid în loc să fie factorul de 
armonie, și pace alt tuturor sufle
telor? Interdicția preoțimii de a 
intra în partide a o necesitate con
formă cu spiritul misiunii sacer
dotale. Dacă acesta e sensul sen
tinței sinodale, o salutăm cu ve
nerație și așteptăm exemplul epi
scopal al eliberării de sub orice 
tutelă politică.

Nfohifor Crainic

Cu toate marile sacrificii pe 
care guvernul le face pentru obți
nerea, cu orice chip, a împrumu
tului stabilizării, totuși tratativele 
au devenit — prin prelungirea lor 
la infinit — un record în analele 
împrumuturilor.

Când vorbim de sacrificii, nu 
ne gândim numai la negarea între 
gului crez economic scump inimei 
d-1 >i Vintila Bratianu — iluzia 
revolorizării și formula „prin noi 
înșine” — dar privim cifrele spe
cialiștilor, cari 
alb, ca, pentru un împrumut de 12 
miliarde lei, vom plăti 5—6 mi
liarde lei grație faptului ca trebue 
să plătim în aur toate titlurile de 
rentă, (afară de cele recunoscute 
până Ia 1 Ianuarie 1924) și toate 
rentele deținute de foștii inamici 
pe cari noi le înglobam în sumele 
ce și nouă ni se cuveneau din 
plata reparațiilor de război.

în ultimul timp atenee popul: f 
și conferențiari, care vin din cdL r 
tru, cu automobilul și cu discut.1 ‘ 
suri (J^spre arta nouă I

Ttodor Teodorescu-Braniște

Un confrate deține delà d 
Elie Radu, președintele consiliului 
tecbnic general, povestirea care 
urmează...

..Acum câțiva ani, <L Herriot 
— care, atunci, era numai primar 
âl Lyonulni, ne_a cercetat țara, 
l’rimarul din vremea aceea al Ca 
Sitaléi a vrut să-l plimbe pe d. 

erriot prin centrul orașului. D. 
Herriot însă, a vrut să vadă 
— mai intâiu — periferia. Dar de 
la întâiul contact cu cea dimâiu 
uliță de periferie, d. Herriot a 
spus sau — mai de grabă — n’a 
putut spune decât uni
- Oh! n
Un „oh Í” de groaza, Re spai

mă, de înfiorare.
Dacă d. Herriot sau oricare alt 

cetățean din apus ar cerceta as
tăzi mahalaua bucureșteana, a- 
eeeași întristătoare exclamare s’ar 
repeta.

Când, peste două mii de ani, 
arheologii vor descoperi —- după 
săpături savante — orașul nostru 
și vor găsi confortabilele hoteluri 
occidentale alături de bordeele 
din mahala și de manuscrisele 
d-lui Mihalache Dragomrrescu — 
roate în raza aceleiași urbi, —vor 
fi înebnați să creadă că au exis, 
tat doua (ivjîizații deosebite, din 
două epoci diferite. Nimeni — 
nici cea mai aprinsă închipuire— 
nu va putea concepe co-exiștența 
— în același oraș, în aceiași ani— 
a centrului copiat după modele 
Parisului și a periferiei care a 
rămas așa cum au descris-o cei 
de-acum un veac.

Casele pornite pe-o parte, ca și 
când ar chema — intr’un gest dez- 
mdăjduit—o proptea sa!*8*oare:  

casele care te privesc chiorâș prin 
gergevele văduve de geamuri; că
țele, care seamănă cu cocinile de 
porci, cu cotețele de gâini, cu ori. 
ce vreți dv., dar numai cu adăpos
turile omenești, nu ; casele aces
tea surit făcute parcă tocmai ca 
să.ți pricinuiască grele nedume
riri asupra scosului real al sub
stantivului casă. Ce este o casă 
Și cum poțj numi, cuacecaș vor
bă, palat ui din mijlocul Capitalei 
și ciudata, bizara orânduire de 
scânduri, varși duhoare din cuta
re mahala ?

Mahalaua bucureșteana are în
fățișarea aiuritoare a unui desen 
cubist...

Dar, — dacă aveți plămâni des
tul de tari, daca aveți picioare 
zdravene și ghete rezistente, dacă 
aveți sufletul împietrit, — mer
geți mai departe—în mahala. Ex 
piorarea aceasta vă va descoperi 
taine mari. Trăițt, de sigur, în 
credința vă otnul are nevoie de 
apă și de săpun. Vă înșelați.. Este 
o siiperbfiție tâmpă, o prejudeca
tă a omului civilizat Omul de la 
mahala trăește fără apa și iară 
»apun ! Aveți știu bine — naivi
tatea de a crede că omui nu poa
te viețui sub acrlaș acoperământ 
cu dobitoacele. Eroare ! La maha
la, se statornicește o dulce 1rs 
țietate între găini, porci și oa
meni. Omui delà mahala a renun
țat ia titinl de rege al animale
lor și consimte să doarmă cu ani
malele.

Să nu mai vorbim de ulițe, de 
trotuare și de felinarele, care ai 
trebui să puncteze cu roșu nvap 
tea. Omul delà mahala circulă 
peste maidane, iar felinarul —din 
care nu a rămas decât stâlpul — 
nu are, cum credem noi prosteș
te, menirea de-a lumina, ci rostui 
de-a servi drept puuct de reper 
zigzagurilor bețivului...

Mahalaua trăește șase luni în 
noroiul puturos și șase luni 
praful, care te îneacă.

...Și, supremă jponie. acestei ma
halale in care s’a cuibărit infec
ția, duhoarea și boala — i-am dat

tativelor dă loc speculei dăună
toare publicului,

O NOUA AMANARE ?

cum alt rezultaț după atâtea luni 
de zile, decât o reală și neînfrâ
nată speculă, j

Că. ar fi — cum spune „Viito- 
rul” — speculanții la Bursă, gru
pați în jurul anumitei prese • ve
chea marotă liberală — cari răs
pândind zvonuri false cu privire 
la împrumut realizează câștiguri 
de zeci de milioane prin spolierea 
naivilor.

Ori ar fi justă observația ziaru
lui d-lui profesor lorga ca t

„împrumutul stabilizării serveș
te deocamdată Ca izvor de afaceri 
rentabile pentru oamenii regimu
lui. Afaceri cari, cu toată bună
voință, nu se pot încadra in cate 
goria afacerilor citistite...

Astfel e specula ce se face la 
Paris, de elitre oameni ai regimu 
lui, cu rentele românești cari ur
mează a fi revalorizate.

Specula cu acțiunile Băncii Na- 
ționale făcută, se zice, de un per
sonaj care joacă un rol in tratati
vele împrumutului’.

Ori care dm aceste doua învi 
nuirt ar fi întemeiate, un fapt e si
gur î neuzitata prelungire a tra-

Dar tratativele sunt în
că departe de sfârșit.

Peste o lună lumja po
litică și financiară intră 
in vacanță.

Se vor putea face in 
cursul verii operațiile 
străinătate ale lansării 
nui împrumut ?

lată de ce credem vero
simil zvonul că e posibil 
ca aceste operații să fie a- 
mânate pentru ia toamnă 
sesiunea extraordinară a 
parlamentului urmând să 
legifereze doar lucrările 
preliminarii premergă
toare împrumutului.

In acest caz guvernul 
are datoria să pună ‘sta
vilă speculei ce se face cu 
banul publicului.

,fion

Despre pici oarele care pal

Bratiaaa — iluzia

soctesc negru pe

UN

Cu 
țicH,

REZULTAT: SPECULA

toate aceste dureroase sacri- 
tratativele nau dat până a-

cu 
go
nii, 
cu*  
ce

Dacă ar fi să ne luăm după da
tele trecutului, fără discuție sun
tem ia un sfârșit de guvernare : 
d C. Argetoianu este în seria boa
cănelor. Se știe doar că faimoasa 
invitație |a pupat a premers 
foarte puține luni concedierea 
vernului Averescu, și fiindcă 
nistrul nostru de domenii este 
prins de febra declarațiilor
scandalizează, s’ar putea prea bi
ne să anticipeze astfel sfârșitul a- 
propiat al guvernului Brălianu.

Dacă am socotit — oricât ne-a 
obișnuit d. C. Argetoianu cu 
imprudențele verbale — declara
țiile privitoare la Înalta Regență 
ca inventate, fără îndoială că cele 
privitoare la mirosul picioarelor 
țărănești sunt exacte. Ce-a spus ? 
«Avocații și conducătorii satelor 
să înceteze cu orice demagogie de- 
mocratică-agrară, iar țărănime^ 
care nu are decât o calitate că.i 
miroase picioarele sa se astâm
pere.”

In prealabil frebue stabilit un 
adevăr: țăranul umbla desculț, 
deci respirația porilor și evapora
rea sudorii se face, în plin aer, 
mirosul picioarelor este o conse
cință orășăncască și apare ouată 
cu ciorapii și încălțămintea. Su
doare filtrată în ciorapi, încălță
mintea strânsă pe picior, provoacă 
un miros supărător pentru o sen
sibilitate olfactivă mai aleasă. D. 
C. Argetoianu iubitor de parfu- 
mnri, are obsesia picioarelor care 
miros a sudoare și creiaza chiar o 
normă de valorificare după miro. 
snl picioarelor. „Faci politică și-ți 
put picioarele? Șterge-o fără în
târziere. Nu ai cuvânt.” Cum s’ar 
nutea prea bine ca prafurile de 
Talk bune împotriva sudorii sa 
devină un corectiv politic. Cetă
țeanul la vot ar merge având pe 
lângă cartea de alegător și un cer
tificat medical (nu de complezen. 
ță) prin care s’ar asigura că un a- 
sudă la picioare, sau întrebuin
țează medicamente împotriva res
pirației puturoase a picioarelor. 
Corectivul medical administrat li
nei metehne a picioarelor ar în. 
semna un semn de civilizație, deci 
un semn de maturitate politica.

Dar poate lua cineva în serios 
glumele d-lui C. Argeioianu? xViai 
ales când îl cunoaște ? Ministrul 
de domenii vrea să scandalizeze 
lumea. Este metoda sa de afirma, 
ție în actual, esrte maniera sa de a 
cravașa atenția publică. „Spâi. 
manta pe burghezi**  era deviza 
romanticilor și doar pentru a scan 
daliza gustul normal al publicului 
Theophile Gautier a mers în ji
letcă roșie la premiera lui * Her- 
mani, și chiar romanticul Baude- 
lâire nu a îngrozit pe câțiva păci, 
nici burghezi din Bruxelles poves
tind u-le cu toata seriozitatea de 
gustul deosebit pe care îl au cree. 
rii de copii, mâncarea lui prefe. 
rată ? Mai târziu Barres spunea 
cu orgoliu «la 20 de ani am scan*  
dalizat pe cititori». Metode de a 
forța atenția contemporanilor. D. 
C. Argetoianu vrea să ne scanda
lizeze, vrea să proeeteze în actua] 
o imagine fioroasă de feoda] ofen. 
sat de vecinătăți plebeePe.

«Țărănimea care nu are decât o 
calitate că-i miroase picioarele, să 
se astâmpere».

Când a rostit.o d. C. Argetoia
nu va fi mânuit leneș o scobi
toare și se va fi gândit ce furie Va 
provoca d-lui Mihalache aceasta 
invectivă. Fiindcă în imaginația 
contemporanilor d. C. Argetoia
nu s’a precizat ca un teribil auto, 
ritar, fără prea mari opreliști pen. 
tru voința sa dictatorială; toată 
grija o pune spre a menține intac
tă imaginea autoritară. Omul este 
prizonier legendei, omul se gri. 
mează și gesticulează, după tipi
cul rolului pe care evenimentele i 
l-au impus, omul își face regisora- 
tul în cadrul rolului pe care îl in
terpretează. Dar ce-gândește d. C. 
Argetoianu în intimitate ? -■

Eram oaspe la Breasla. Conacul 
cu frumosul parc în care fastul

Cu prilejul festivități or dala Miriști

VESELUL ALEXANDRI
După o îndelunga eclipsă și cu 

sprijinul ca întotdeauna discrédi
tant al oficialității, azistaiu la un 
act de dreptate istorică și lite
rară.

E — dacă s’ar putea spune — 
reabilitarea lui Vasile Alexandri.

Poet fericit în viață, alintat de 
muze și de contimporani, abil și 
instinctiv utilizator al momente
lor, sentimental și romantic de e- 
pi ciermă, fără să cunoască nici 
chinuirea întrebărilor fără răs
puns și nici efortul dureros al 
creației, a plătit aceste agreabile 
daruri ale ursitoarelor care pu 
Lau părăsit un moment în viață, 
cu muțenia și uitarea ostilă de 
după moarte.

Geniul profund și dureros al 
lui Mihail Eminescu l-a întune
cat. In judecata urmașilor, atât 
viața sa terestră cât și opera sa 
literară, s’au trezit predestinate 
osândei prin contrast. Pastelurile 
fragile și luminoase, optimismul 
comunicativ, puerila și egoista 
mulțumire de siv*.  toate satisfac-

de CEZAR PETRESCU 
țiile de vanitate precum și calita
tea de mare poet, brevetat oficial, 
n’au rezistat acestei reacții de opi
nie publică. In zece ani a devenit 
poet al banalului și al cărților de 
lectură pentru școlile primare ; 
amabil improvizator de acrosti- 
curi pentru albume și simbol al 
oportunismului și confortului poe_ 
tic.

Cu această imagine a lui Vasile 
Alexandri a crescut generația noa 
stră. El reprezintă poezia burta- 
verzismului superficială și bagate- 
lizatoare. Ii acordam o importan
ță istorică și atât — : se explica și 
se justifica numai situat în timp. 
Pe când Eminescu înfățișa pentru 
noi promisiunea universalității, 
singurul mare poet al nostru to
tal, mare și etern, predestinat pos- 
teri lății în afara de timp, de mo
de, de hotar, de curentele litera, 
re ale epocilor.

Mai mult încă. Fără nici o le
gitimare precisă, judecata noas
tră nu era departe să-1 declare 
direct rearooruMLbiJ de nefericirile

Diplomația de cinema, — sau de 
piața publică, — diplomația in-ț 
tieveaerilor gălăgioase și sterile 
a fost ridiculizată, acum câțiva 
ani, într’un discurs celebru al dom 
nulpi Poincaré. Dar este un gen 
de diplomație post-bellică pe care 
nu a înfierat-o nimeni îndeajuns,
— și care începe să câștige teren 
și prin legațiunile noastre în străi
nătate ; vrem sa vorbim de obi
ceiul de a se trimite peste hotare, 
in locul diplomaților de competen
ță și de carieră, miniștri improvi
zați din foști avocați văduviți de 
clientelă sau de portofolii.

Știm, unul din cei mai strălu
ciți reprezentanți ai noștri a fost 
avocatul N. Titulescu, — și excep- 
țiunea aceasta ni se va ridica ime
diat, ca o hotărîtoare obiecțiune. 
Se uită, însă, că ministrul nostru 
de externe este departe de a fi un 
improvizat în meseria de postel
nic : cei cari au fréquentât, în str. 
St. Guillaume, cursurile de istorie 
diplomatică ale lui Emile Bouri 
geois, pol aduce mărturie de fru
moasele amintiri lasate, la școala 
de științe politice din Paris, de 
precocele elev al lui Boutmy și al 
lui Albert Sorel : „Excepțiunea 
t itulescu” nu este deci una, — sau 
este una într’un sens cu totul di
ferit, este un caz de excepțională 
pregătire diplomatică, — cluar 
printre profesioniștii carierii.

In orice caz, — chiar ținând 
seama de infirmitățile actualului 
nostru personal diplomatic, a 
cărui întinerire rămâne o necesi
tate, — nu se poate nega un lucru: 
■»t perioritatea acestui vechiu per
sonal, cu priceperea experienții,—i 
lață de gloata nepricepuților ex
portați peste hotare de imposibili
tatea de a-i căptuși cu portofolii 
in interiorul Țării. Deși m'am îm
păcat cu simpaticul decan Jean 
Florescu, — deși vecin cu domnul 
Pictor Antoneseu, — deși confrate 
le barou cu sinistrul Zăuceanu, nu 
mă pot împiedica de a le spune că 
amintirile lăsate de Domniile lor 
în Franța sunt dm cele mai astrin
gente. Și tot astfel și serviciile fă
cute Țării.

Avem diplomați de carieră, ti
neri, — cărora li se plătesc lefuri 
>•1 cari tânjesc pe la minister, — în 
nreme ce nepregătiților cu trecere 
electorală li se acordă, odată cu 
plenipotența, și tratamente regești 
Avem diplomați de talent, cari au 
■diut să reprezinte cu adeoărai ța
ra, acolo unde au fost : iau, dv 
pildă, pe fostul ministru Radu 
Djuoara, a cărui frumoasa activi
tate in America este astăzi anihi- 
*ată de mâna adormită a c&lărașu- 
ui cu scldmbul Conțescu, cu care 

a fost înlocuit. Și domnul Radu 
Djuvara stă la dispoziția mimste
ului, — ca atâția alții tot atât de 
rtzeslrați.

Aoocații fără procese, — di plo
uați improvizați de café-concert,
— sa rămână la vetre. Legațiunile 
I arii nu sunt făcute pentruca un 
Zăuceanu să-și juca vidă la 1 rou- 
oille, sau ca un altul ea el sa în
vețe cum se mănâncă spuranglie- 
ut și angkmurea.

Ion Dimitrescu

pas, spre restaurarea unui cult al mente înseamnă pentru noi și o 
celui mai reconfortant șt mai lim- vinovată 
pede poet național.

ra românească, acestui multiplu 
și fecund înaintaș.

Nu re sumăm capitole de istorie 
națională și de istoriografie lite
rară, ca să-i reconsiituiin rolul de 
frunte și decisiv într’o generație 
eroică. Unirea, prima împroprie
tărire, pregătirea independenței și 
realizarea ei, începuturile teatru 
lui românesc, cultul poeziei popu. 
lare; aproape toată sensibilizarea 
și adaptarea spiritului românesc 
la semnele vremii, încadrarea exis 
tenței noastre spirituale și națio
nale în ritmul celei dintâi euro
penizări autentice, se datorește a- 
cestei generații și cu deosebire a- 
cestui animator, care, spre deose
bire de mulți dintre amicii și to
varășii săi de luptă, prin simțul 
măsurei, a știut, diq vreme, să 
prevină excesele și chiar să le dea 
cel dintâi, pradă ridicolului. Vas. 
ta și variata sa operă literară, se 
cuvine recitită cu alți ochi, com
plectată cu materialul scrisorilor, 
situată în timp, ilustrată de rolul 

_ _____ , - . politic și diplomatic Jela caie poe 
ruluj. Reabilitarea cântărețului de tul Alexandri nu s’a dat în lături 
la Mircești, nu mai deslănțuie nici când a fost nevoie, și de care 8*a  
o disputa pasionată. E un act calm achitat întotdeauna mai mult de 
de dreptate, Si e poate primul cât onora bit Uitarea «castor mo-

în
u«

vegetației se unește într’o armo
nie de ținti și culori cu frnmusețea 
perspetivii Jiului, un bastion în
florit dominând lunca Jiulni, at. 
mosfera de purificatoare liniște pa 
triarhală, nobleță firească a bătrâ
nilor, totul se răsfrânge într’o spi
ritualizare a gândurilor. Un colț 
de tradiție românească. La masă 
discuția a poposit asupra țărani
lor.. Cineva rosti: „țăranii sunt 
răi și ingrați”. Vocea de bas ră. 
gușit a d-lui C. Argetoianu schiță 
un „nu-i adevărat” categoric, apă. 
sat și îndreptând privirea spre 
bătrâni continuă cu o tumultoasă 
pasiune „vă amintiți că in primă
vara lui 1907 nu eram nimeni la 
Breasta. Eram în străinătate când 
au pornit răscoalele țărănești. De 
jur în prejurul Breastei ardeau 
conac urile, și șirele de pae lumi, 
nau sinistru nopțile. Țăranii din 
Breasta neîndemnați de nimeni an 
făcut cu rândul paza conacului im 
potriva altor sate. Era în acest gest 
spontan, era în această apărare a 
avutului nostru ecoul bunătății talc 
tată față de cei care i-ai sprijinit în 
nevoi, i.ai ajutat să-și facă gospo
dăriile; era ecoul ostenelilor tale 
mama care ai fost prezentă în ori
ce casa țărănească unde se cuibă
rea boala.” Și glasul de bas răgu. 
>it al d-lui C. Argetoianu pierdea 
din asprime, se încălzea, devenea 
Firesc patetic, pe când capetele 
albe ale bătrânilor se aplecau în 
semn de aprobare. Și speriat par
că de aceasta izbucnire d. C. Ar
getoianu s’a oprit brusc, jenat: îl 
văzusem fără masca.

Cum vreți sa iau în serios obse
sia picioarelor țărănești care put?

D. C. Argetoianu vrea sa scan
dalizeze. Omul e prizonierul ro
lului.

- o

Pamfil Șeicara

din via|ă ale iui Eminescu. Deo
parte, închipuirea plasa agoismul 
comod ai poetului din lunca Mir- 
ceștilor, înconjurat de adulapa a- 
micilor și a publicului, încărcat 
de glorie, de onoruri și de ani ; 
de cealaltă parte, existenta tragi, 
că a poetului sărac, la legendara 
lui masă de brad, împresurat de 
ghețoasa, vrăjmășie a nopților cu 
crivăț, luptând cu stihurile ne
buniei și cu rânjetul contempora_ 
nitații, prea mică pentru neîncă- 
patoarea lui genialitate.

Era drept, așa dar, ca veselul și 
frivolul poet dela Mircești, să ex- 
pieze măcar după moarte, prea 
multele satisfacții de toată natu
ra ce i-au fost acordate fără sgâr 
cenie, până la mormânt.

Timpul se pare însă că a re&_ 
tabilit, însfârșit, realitățile în ca
drul lor fireșc. Viața și opera Jui 
Vasile Alexandri nu mai apar 
strivite de veșnicul și inevitabilul 
îndemn de a fi măsurate cu ace
leași unități ce se potrivesc lui 
Mibail Eminescu. Astăzi nu se 
mai exclud. Apar conciliați în spi 
ritele noastre și situați fiecare la 
locul de unde nu-i va mai clinti 
de acum, nici o judecată a viito-|

in

ingratitudine. Vasile
. , .* . _2, • Mcxauihi avea tuib ochi, exemplu
Căci mult îi datorește literatu- de imitat, viața și roiul public al

scriitorilor francezi din generația 
romantică și imediat postromanti
că : Hugo, Lamartine, Michelet, 
kdgard Quinet. Însuflețit de reali
zările lor și de fermentul lor ac- 
tiv în curentele de opinie ale 
vremii, a fost cel mai fericii loca- 
uzator și ceJ cu mai fin simț al 
realităților. A împământenit i. 
deile generoase, fără exces; a lup 
tat pentru europenizarea noadra, 
preîntâmpinând exagerările bon- 
jurisniului; a fost dușman al reac. 
îionarisifiului, instaurând, în ace
iași vreme, cultul tradiției: în to
tul a dovedit un simț al realului 
și a măsurei, o limpezimune, o or
dine armonioasă și un respect al 
ierarhiilor într’adevăr latine.

Chiar optimismul său, bună- 
voia ce.i străbate întreaga opera, 
satira lipsită de scrâșnet și de gri
masă, rusticitatea aproape păgâ
na, fac parte din moștenirea roma
nă, așa cum nu și-a mai găsit ex
presie în nici unul din scriitorii 
noștri de mai târziu. Subt acest 
unghiu opera sa se cuvine revi- 
^uită și reabilitată. Vom recâștiga 
un înviorător poet și un mare și 
bun român, cum încă nici nan) 
știut într’adevăr să.1 nretium.
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Sobe de bdla Lavoare, Bideuri. 
Closete, Rezervoare, Chlvete g>*tr  
Bucdtdrie, RobineMrle, Țevi de fer 

negre îți galvanlaato
Capace de Fonta pentru Recipiente, 

Tuburi de fonta

Se expediază și in provincie — Ambalajul flărantat.
Prețurile cele mal reduse 

La Marile Depozite 

JOSEF WEISSMANN
Telefon 325/67 ' BUCUREȘTI - Telefon 325/67

Strada Mlhal Vodă 21.
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?! il VARA RĂCIȚI !
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CT-r-XLV ■■

d»r.i pKrul.i, tărâțelor.
Căderea părului în cele maț 

multe cazuri este a se afriHui tărâ- 
țrior produse .’de pielea capului, 
care în schimb se explică prm a- 
ceea ca stratul solzos âl. epidermei 
sufere. Epiderma, care în astfel 
de cazuri se desface în formă 'de 
solzi fini, închide țeava glandei de 
seu, oare se deschide în tocul îiru- 
uț de păr , ceeâce are ca UTmara 
ă rădăcina părului se J distruge 
espectîv părul cade.*

Preparatul GAMA în urma 
compoziției sale speciale face posi- 
■ilă disolvarea seulul părului și 
promovează întărirea epidermei. 
Examinat și recomandat de me
dici

GAMA se primește în toate 'far. 
măriile și drogheriile. Prețul unei 
sticle de *7»  biru e de 240 leî, *■"*  
prețul unei sticle de '/< litru TBO 
fei.

Instrucțiuni de • utilizare âne- 
xafe.

Reprezentanța generalăf Far
macia Rozsnyay, Arad Piața 'A- 
vram Tancu.

• ■■■■■■ .................... .... — .IM

:::::: ..................
ni ......

• DIAkNrV.
FRAMZBRANNTWÉIM

FERITI-VÁ DE SUROGATE!

CIORAPI DE GUMA
Vreți să scăpațl de Varice ?
Vreți să vă feriți de glezne groase ?
Vreți să nu vă scrâhtiți piciorul?
Vreți să aveți un mers chic și elegant ?
Vreți să aveți picioare svelte și frumoase ? 

Atunci cereți neîntârziat instrucțiuni 
și oferte de Ia firma &

ADOLF DEUTSCH. Timișoara
Str. Dr. Dragomlr IO

'Specialist pentru ciorapi de gumă

BAIL.E DE NOMOL

LACUL-SARAT BRAILA
La porțile marelui oraș dunărean BRAILA

HOTEULURI SI RESTAURANTE DE TOATA MANA
Sezon 15 Mai — 15 Septembrie

BOA UE DE FEMEI. Superioare tuturor stațiunilor similare. 2) Lim- 
fatispiul, scrofuloza, anemia, debilitatea. 3) Rachitismul. 4) Reumatismul sub 
toate formele. 5) Tuberculuza chirurgicală, adenopalii, artrite, coxalgii, mor
bul lui Pott, cu sau fără fistule, abcese reci, osteile, etc. 0 Leziunile siste
mului nervos ca: Sciatica, lumbago, paralizii infantile, nervite și polinervite, 
busele hemplegiilor, etc. 7) Afecțiuni chirurgicale în urma traumatismelor, ca 
tacturi neconsolidate, calus dureros, *istule  intarisabile, în urma deschiderii 
flcgmoanelor. Ar irite, etc. 8) Unele maladii de piele, ca: prurigo, diatestic, 

proriasis, etc.
Apele și nomolul radioactive Fizioterapie-Radioscopie-Radioterapie 

Camere cu tot confortul cu 30 lei pe zi. Locuințe cu bu
cătării. Restaurante cu 50 lei pe zi. Lăptării, Pescării, 

Băcănii, Cofetării.*  *
DPSTRUCȚD numeroase. Muzieă, Sporturi, Spectacole 

Medici, Farmacii, Poștă, Telegraf, Telefon , 

Cereți prospectul Societății LACU-SARAT BRAILA

DELA 17 MAI

S'A REDESCHIS
Cunoscuta * grâdlrid de vară

PARCUL RACARU
Calea Gri vitei 84

Șl roagă distinsa clientelă să-l viziteze
PARCUL ESTE COMPLECT AMENAJAT

CEASORNICE DE MARE PRECIZIE

Prodiga cri 
a ConscrvatorM
Eri Sâmbătă 2 Iunie, ora 3 p, m. 

a avut loc la „Opere. Romlpă” 
prima producție muzicală, a Con
servatorului de muzică și artă- 
dramatică din București..

Sau produs elevii Mihai Dumi
trescu (clasa d-lui prof. C. C-, Not- 
tara), Coasac Valeria (clasa de 
canto a (Lnei M. Assan). V. Pre- 
deșcu (clasa de vioara a d-lui G. 
Enacovici), G. Dimo (clasa d-nei 
M. Assan), Ed. Stein, (clasa de 
pian a d-nei Cionga-Pipos). I. Je- 
feaoa (clasa d-lui V. Filip), V., 
Crețoiu (clasa d-nri El. Anghel), 
El. Lobell (clasa d-nei FI. Muzi- 
zescu), I. Fotino și Marg. Münzer 
(clasa d-lui Mihail Andricn), Ma
na Fotino (clasa d-nei Muzicescu), 
A. Rădulescu și _E. Tettelzweig 
(clasa d-lui M. Andricu), P. Po- 
îychroniâde (clasa d-nei' Mi As
san), D. Gherson (clasa d-lui Sil
vio Floresco), AL .Pârvulesca (ci. 
d-lui Aurel Eliade), Florescu Ema
nuel (clasa d-lui I. Prunner), R. 
Schilton (clasa d-Iuî A

B t

Cereți gratuit Catalogul lins, 
trat, apărut de curând, despre 
aparate fotografice și accesorii 
cu preturi originale de fabrică I. 
POLITZER, magazin de articole 
fotografice. Careii Mari (TranaiL 
vania). Fondat 1896. Furnizează

"■*

.L
acA îndoiala !

A INCAlTAMWTB*
I 5CHLJL ,
r errtccAMAj
1 TQANCA X

ELE PANTĂ

» *SM  ÄQDAN 43 •

Dr. Paul Zahareanu 
dela Facultatea de Medicină 

din Paris

Medic de copii. Raze Ultra-Vi*  
lete.

Str. Negm-Vodă 16. Consult 2-4

Dr. Weissbuch
6 Specialist din Paris.

Nas, Gât, Urechi, cele mai noui 
metode. Diatermie efluvii 

Diatermo-coagulare. 
Consult. 2-6. Bnl. Pake 100

Carol zosmer
DENTIST 

Laureat din Berlin 
Str. Colțeî 20 

Con«wU O — 1 «d 1—7

Dr. Emil Brandes
Radioscopie. Radiografie, 

l|adiografie în serie pentru 
Stomac. Radiotherapie profun

dă. Diatermie. Ultra-Violete 
Str. Alex. Lahovary 36

Croitoria

V. NAPU
s’a mutat în Str. Labirint 49

Tramvai 16 șî 18 *

Execuție ireproșabilă. înlesniri 
de plata.

PROPRIETA R A BREVETULUI
R. R. DE INVENȚIE No. 10525 

«Perfecționarea metodei și n apa. 
raiului de găurire de sonde» 

dorește a vinde acest brevet de 
invenfie, a-1 ceda sau a acorda li
cență și, în genere a intra în ori 
ce comb: națiune în vederea ex
ploatării lui în România.

Informațiuni la: 
Inginer Marcus & Bérlésen

Birou de Brevete de Invenție, 
Bucurști, sír. Lipscani No. 108.

CAPMOi
- ES Ü-' .-,■7----

CEAHÄi BUNA FRICȚIUNE 
GRIPA REUMATISM 
MIGRÉNENEVRALGII

I
HHH DEPOZIT GENEOAU-Mi 
B STREHĂCHIȚÂ VĂCÂBE3CU 5-6UCUPEȘTI g

* După 9 rodnică activitate în 
decursul stagiunii 'de iarnă, com
pania dramatică dela Teatrul Mic, 
de sub conducerea d-lui Mișu Fo- 
tino,, și-a închis porții® pentru ea 
fortificată cu noul forțe ’de an
samblu și repertoriu, să și le re
deschidă Vineri 8 Iunie șrt. Ja 
grădina Mareoni' 'de pe țalea Gri- 
viței. un'de anul trânt a luat fiif 
ța compania dramatică /Teatrul 
Nostru”. t

Credem inferesant a da o^leva 
lămuriri înainte 'de 'deschiderea 
stagiune!-

gradina
Atât grădina cât șf scena 

fost amenajate special pentru ca 
spectacolul să se desfășoare în eon 
dițiunî technioe cât maf moderne, 
iar spectatorii să poată asculta cât 
mai comod. Solul a fost r.:menni ' 
în amfiteatru» scaunele au fost 
schimbate șî înlocuite cu altele 
douî, zidurile laterale au fost re
parate, pentru a oferi ochiului un 

^aspect cât mai plăcut. Jn gener; 
fotul respiră curățenie, confort, 
plăcere.

REPERTORIUU
Pentru deschidere nimic nu 

putea să Îîe mai1 pofrivif —5 ca

MU

CURSURILE LIBERE 
ALE UNIVERSITĂȚII

POPULARE

primi pieeM —» 'decât cel mai ră
sunător «ttoees obținut până acum 
de ansamblul teatrului mic. Come
dia. „Fracul’’ care •’* jucat de a- 
pA*pe  200 de ori numai în Ca
pitală, va ține afișul primelor 
zile. După ,.Fracul’’ va urma ime- 
<U>f wmedig ’..Ginerele mep e un 
sțtir^Hde Jaques Jalabart $i Paul 
ChartrettéBf jucată în 'decursul â- 
oestei stagiuni la Paris și care 
treçâul de 600 'de reprezentații se 
joacă șf astăzi, 'după aceasta va 
urma „Țivila delà ho'fel Gbidale’’ 
de George Ranetti, .»Novasta luî 
Moritz’*,  localizare ’de d. Faust 
MoKr ete. ețc-

PERSONALUL’ ARTISTIC

D. Mișu Fotino, șLa complect? t 
ansamblul, cu talente.de comedie 
ca d-pii Niculescu-Buzău, Vasile 
Brezeanu ȘÎ I» Pizope. In afară de 
aceșțj. țrei oomediani ansamblul 
rămâne acelaș din timpul »fagili
nei de iarnă, care enumără nume 
ea : d-nele Renée Annie. Annie 
Capustin, Silvii Dnmitrescn, 
jȘulu Njeolau, Cecîlia Grigoriu 
ete și ’d-nii G- Charnel, Çezar 
Théodore, ï- Stroe, N. Antonia 
S. Sidery etc. efo. ; i

NAPOLEON AR FI TRE
BUIT SA EVADEZE PIN 
~ INSULA SF. ELENA ?

Monumentul „fminestiJ 
la lași

La concursul ce s’a ținut peri 
tru a 3_a oară în Iași» pentru ril 
di carea unei statui poetului 
minescu, juriul, compus din d-niin 
Mjhail Sadoveanu, colonel C. Mm 
nolache, Pr. Em. Vasilosckiprofil 
Tafrali, prof. V. Cost in delii 
Belearte, Șoarec din partea-piill 
măriei și Andrieseu, profesor. I] 
ales în unanimitate proiectul] 
sculptorului Ion Schmidt-lWI 
din București, acordându-i pre| 
miul I și execuția monumentului

Premiul II în valoare de 15-Ood 
lei a fost decernat sculptorului RJ 
Hette din Iași iar premiul TTT'de] 
10.000 lei, sculptorului MateeJ 
seu. ■ 4

Monumentul va fi așezat în 'fa$| 
Universității ti1 va fi terminat, i 
î jum. an. W

D-NA' ELENA' ZAMORA'

D-L MIME MIZU

montează 1« Parcul Otetelișanu 
„Lumpatius Vagabondus’’, cele, 
bra comedie muzicală a lui Nes- 
tron, cu care își.deschide stagiu- 
nea de vară compania dramatica 
/Teatral Nostru*.

Concurs peniru alcătuirea 
unei cărți d< cetire pen- 

tro Wuljî
Pentru alcătuirea unpi ma

nual pentru școalele de ad.ulți 
se va ține concursila Casa Școa- 
lelor și a Culturi idPapornlui în 
următoarele condițiuni

1) Manuscrisele ee vor preda
la Casa Școalelor până la data 
de 15 Decembrie 1928. ■

2) Cercetarea și aprobarea 
manuscriselor se^ ya face de 
Consiliul Permanent al Minis
terului prin delegații săi.

3) Se înstitue 3 premii și a- 
nume:

t) Premiul I. 60.000 lei.
b) Premiul II 40.000 lei.
c) Premiul III. 20.000 lei.
4) Lucrările premiate rămân 

proprietatea. Casei Școalelor și 
a Culturii Poporului timp de 5 
ani, care va imprima pe cheltu
iala sa lucrarea care a obținut 
premiul I. rezervându-și drep
tul de a introduce modificările 
ce le va crede pecesare și de a 
Utiliza material din lucrările ce 
au obținut premiul II și III.

5) Corecturile tipografice se 
vor face de autor sub suprave
gherea unui membru din comi
sia, care a cercetat cărțile.

6) Nici un funcționar san or
gan administrativ, de inspecție 
sau control din Ministerul Ins
trucțiunii nu poate lua parte la 
acest concurs.

7) Orice alte referințe asupra
conținutului lucrării și felului 
ei de alcătuire se pot vedea la 
Casa Școalelor sau se trimet în 
scris la cerere. ‘

IN MEMORIA LUI 
FRANCOIS COPEE

S au împlinit douăzeci de ani 
delà moartea poetului François 
Copiée. Admiratorii lui s’au 
strâns în jurul mormântului 
din. cimitirul Montparnasse.

. 'Auguste Douchain a pro
nunțat o scurtă si înduioșătoa
re cuvântare, d-nà Second We
ber a spus cu mult suflet ulti
mul șonet al poetului.

In piața Saint-François-Xa
vier, în fața statuei aceluia 
care a scris «Trecătorul», admi
ratorii s’au reîntâlnit.

S’au depus numeroase jerbe 
de trandafiri roșii. Printre cei 
de față erau: Henrv Lavedan, 
delà Academia Franceză; 'An
dré Dumas și Pascal Bonetti, 
^președintele și vice-președin- 

tele poeților francezi; d-na 
Montreal, Georges Monval și 
nepoatele lui Coppée.

Herrîot a vizitat cu prilejul 
Rusaliilor săpăturile delà Glo- 
zel refuzând însă a se pronun
ța asupra autenticității obiecte
lor găsite afirmând că nu se 
pate amesteca în polemtcile sa- 
vanților.

Totuși ministrul Instrucți
unii a declarat ziariștilor că lu
crează la un volum asupra Re
nașterii care va anare la ’arua.

Universifatea populară din Bu
curești, reorganizând programul 
cursurilor și conferințelor sale, a. 
nunță că înscrierile pentru sesiur 
nea Septembrie, se fac numai în 
cursul lunei Iunie (1- 20).

Programul noului an, cuprinde 
următoarele cicluri: Ï. Ciclul’li
terar (limba, literatura și cores 
pondența română, franceză, engle
ză. germană); 2- Ciclul științelor 
exacte (matematici, cemptabilita- 
(e. științe fizice, chimice și natu
rale, geografie, higienă și medi
cină) ; 3. Ciclul științelor sociale 
(istorie., religie, drept, economie 

•politică,'’sociologie, legislație mun
citorească)’. è

Inscrierjle au început și se fae 
zilnic la sediul Univ, popular? 
B-dul I. C. Brățianu 41, î* ’!re o- 
rele 7—8 jum. seara. Taxa de în- 
scriere este d® lei 250-

Origine poate audia 'aceste 
cursuri libere necerând’j-r® certi
ficate de studii anterioare.

Prelegerile sunt pnbVee și se 
țin seara dela ora 1-—10 în fiecare 
zi. Durata lor esté delà Io Sept-— 
31 Maîu. Ele poț ti utilizate cu 
succes la examenele particulare.

«PROPILEE LITERARE»

Sfatul Reginei, XL: „Turnul de 
Fildeș” de M. S. Regina Maria ; 
Daphinis și Chloe ai vremei noa
stre (roman V) de Ion Foti; Safo 
în românește (studiu) de prof. St. 
Bezdechi ; Amintiri (schiță) de 
Radu Voinea; Câteva considera- 
țiuni asupra moralei de Simion 
Rufu; Din trecutul nostru de 
Nestor Urechia ; Moartea haidu
cului (poemă) de Virgiliu Cuff a; 
Vagabondul (poezie) de V. Deme
trius Mărăști (poezie) de Mircea 
Radulescu ; Dubla fantasmă (poe
zie) de Al. Obedenaru : Ne-ai luat 
cu tine (poezie) de I. Focșeneanu; 
Dțn poeziile lui Vedaranty trad, 
de I. Foti; Cărți și autori și re
viste de N. Davidescu ; Cronica 
artistică de C. Vlădescu ; Cronica 
teatrală de Clarnet; Cronica mu
zicală de Pryam ; Cronica cultu
rală ?i politică de Ptibliu Serena; 
Pe marginea acttialitătii de G. 
Baiculescu ; Maxime ,șî cugetări, 
De toate, Curiozități și Caricatura 
internațională.

Se pune întrebarea 'dacă ar fi 
fost bine ca Napoleon să evade
ze dțn exilul ce îi impusese 
Englezii. Prieteni cari să-l a- 
jute să o facă, s*ar  fi găsit des
tui. Emigranțiî francezi Rin 
Statdle-Unite, contimporanii 
lui, și cari dispuneau de sume 
considerabile, nu aveau decât 
un vis : să elibereze pe împă
ratul lor.

Iată ce le răspundea el acelo
ra cari îl sfătuiau să evadeze

— «Puteți concepe pe împă
ratul Francezilor grimat în va- 
let sau ascuns înfr’un coș cu 
rufe murdare ca să poată trece 
printre sentinelele engleze ? 
V’afi gândit la situația mea 
după evadare, trăind în State- 
le-tJn.He ca un simplu părțicu- 
Jnțj Și fini meu? Martiriul 
meu îi este mult mai folositor 
decât. 4; evaziune. Prefer să ră
mân aici prizonier. în prada 
suferințelor, cari mă împacă 
cel pnțm cu simpatia universa
la. Oaaltfel putem conta pe o 
schimbare de politică Ia Curtea 
Angliei. Momentul favorabil va 
fi acela când armatele aliate 
vor părăsi Franța... Să aștep
tam !

Această conversație este au
tentica, cel puțin ca sens ge
neral;

Dacă evadarea nu a avut loc, 
este pentru că interesatul, reți
nut de un secret or?oliu de a fi 
martirul gloriei sale, sau lip- 
sindu-î încrederea, nu s’a hotă- 
rît

î j
care va deține un rol importidj 
în! ,,Lumpatius Vagabondul’’]! 
piesa de deschidere a companiei! 
dramatice „Teatrul Nostru’’ li] 
Parcul Otetelișanu. 4

INSTRUCȚIA IN 
vfernSO

/

Se știe că Sovietele anunțase^ 
ră o luptă înverșunată împotrit 
va ignoranței șî «analfabet™j 
mului. r .. T F

Dar Bîn statistica Re curând i 
publicată reese că Rusia înw 
mără însă 39.000.000 analfabetă 
in orașe procentul este de 
la sută; la țară 70 la sută-

Peste 7-000.000 copii nu h 
duc la școală. ‘ I

ȘEZĂTOARE

Azi Duminecă, se va tine kt iJ] 
țeneul popular „Ion Creangă’’ 
din Str. Ton Creangă, o îrumfcâsi! 
șezătoare artistică. ‘

Șezătoarea este organizată <l(i 
asociația culturală ^Domnul 
dor” și va începe la orele 4 dupl 
amiază.

In program : solo <le 
tenor; vioară, declamații, 

umoristice, etc. <<
Intrarea liberă.

să-și dea consiroțimântal-

J^ODUCHA aurului

IN ROMANȚA

AVIONUL MEU 
ȘI EU 

sau «Viata mea din copilărie și 
până după traversare» de Carol 
Lindbergh (editura Flamarion). 
«Cuvintele sunt insuficiente, 
dar sentimentele mele de recu
noștință sunt infinite». Această 
frază a lui Lindbergh dă tonul 
întregei sale povestiri, simplă 
și fără autolaude.

Memoriile sunt complectate 
de o «prefață» scrisă de Myron 
T. Herrick, ambasadorul State- 
lor-Unite la Paris și care este 
un frumos omagiu moral către 
Lindbergh. Documente ilustra
te, abondente fotografii, îmbo
gățesc acest volum, foarte bine 
tradus în franțuzește Leon Le- 
mounier.

CORESPONDENȚA CU 
M-me ST ALE. de TALMA 

Cartea cuprinde 16 scrisori 
ale d-nei de Stael către Țalma 
și ale acestuia uip urmă către 
autoarea Corinei. Sunt scrisori 
foarte interesante unde se poa
te vedea un curios sentiment de 
admirație-amoroasă. «Inbește- 
mă pentru admirația mea*  scrie 
ea. Răspunsurile luî Țalmâ 
sunt foarte inteligente și pline 
de tact. Cartea mai cuprinde și 
interesante scrisori ale tatălui 
lui Talma către fiul său. (ed. 
MontabumL

In editura «Cartea Româ- 
neasoa» din Timișoara a apă
rut un interesant volum cu tit
lul «Producția aurului și Re
forma monetară». de dr. Pom- 
piliu Ciobanii. In șaizeci de pa
gini cunoscutul economist bă
nățean dr. P. Ciobanu, arată 
cu cifre că reforma monetară 
a noastră, stă într’o foarte 
strânsă legătură cu măsurile de 
salvare ce trebuesc luate pen
tru intensificarea producției 
aurului minelor românești. 
cari fac din România cea meai 
bogată țară în aur din Europa. 
Făcând o critică aspră Statului 
care a provocat stagnarea lu
crului în mine, autorul arata 
mijloacele de îndreptare. Inte
resantul volum posedă nenu
mărate planșe. ilustrațiuni și 
date statistice.

De vânzare la toate libră 
riile. Prețul 60 lei.

DREPTURILE AUTORI
LOR IN RUSIA SOVIE
TICA

Moscova (Ceps). — Sovietul 
comisarilor poporului a dat un 
nou decret asupra drepturilor 
autorilor. Dreptul autorului se 
menține pe tot timpul vieței, 
iar după moarte el trece în suc
cesiune asupra moștenitorilor 
pe timp de 20 ani. Decretul 
prevede și posibilitatea vinde- 
rei acestui drept pe baza unui 
contract încheiat precum și po
sibilitatea înstrăinării lui de 
către guvern. La producții co- 
reografice, scenarii de filme, 
pantomine, etc. dreptul autoru
lui durează 10 ani. Decretul se 
referă și la drepturile autorilor 
străini, aparținând statului cu 
care s’a încheiat o convenție 

corespunzătoare.

Barîfetâ 
recitări

REVISrt
A apărut «Ritmul vremii 

(nr. 5) cu articole, schițe și po4 
ezii semnate de d-nii M. Dra^oi 
miresen. G. Marinescu, E. Bou< 
reannl. Radu Gvr, ‘AL St'ama- 
fiad, G. Arsînleanii. jtc. ■ i

S’au pus în vânzare 159 % 
scrisori ale lui Gus.tave FlaoJ 
bert către Ernest Feydeau (atti 
torul Ini Fannv). I

Cele mai multe au fost de.H 
publicate, dar cu suprimarri 
unor pasagii în cari autornj 
d-nei Bovarv se exprima ctt I 
libertate... cam pipărată. £ 

dela~6pera \
Opera a afișat cele 3 ultii®l 

spectacole cu prețuri populartg 
mâine Duminică, matineu, ,,B& 
pirea din Serai’’, seara „Tron*  
tore’’ ; Luni 4 (a 2-a zj de 
sălii) matineu „Bărbierul dii 
SerjUa’’- .

închiderea stagiune! vp fi 
Luni 4, seara cu a 3-a reipraieft 
tație a impresionantei dratoe 
rice a 3-lui Sabin Drăgoi, »jNL 
pasța’’ cu admirabila distribuții 
dela premieră: d-na M- Cojoc! 
reanu ; d-nii Gh. Folescu, V. Ri 
bega, M. Săveanu și G. Oprișaț 
La pupitru : d. Alfred Alosiafl 
dreseu-

Spectacolele zlld
Azi 5 Iunie 1928

OPERA ROMANA (matineu) 
„Răpirea din Serai’’. (Seari) 
„Trubadurul’’- (închiderea st®*  
giunei). (

TEATRUL REGINA M ARU 
(matineu și seara). — Oh ' Băr 
bații I cu d-nele Elvass, Piaca» 
tini, S. Ionescu și d-nii Masi» 
milian, lancovescu, lalianu. Del- 
Vechio. >

TEATRUL EFORIA. - Jfe1 
gru pe alb”, cu Josephina Baker 
și Tănase-

CINEMA CAPITOL. — „0 
femee biruitoare..; un bărbat în
vins”, cu Irene Reich.

CINEMA LIPSCANI. - 
„Mult îmi plac femeile” cu Elb 
zabeta Pinajeff. !

CINEMA SELECT. — „Tainek 
carnavalului” cu Kastner.

CIN EM A B U LE V ARD-PA» 
LA CE- — „Don Carlos și Elina» 
beta” cu Con rad Weidt și o delh 
cioasă comedie în două •’’de.

talente.de


Luni 4 hiW

imana
Privirile au rămas ațintite și 

mptămâna aceasta asupra bursei 
4e .valori. Scăderile cursului ac- 
țftiltilor au continuat până spre 
mijlocul săptămânii, când a înce
put să se resimtă o ușoară reac- 
ihme. Ultima ședință a bursei a 
fost fermă.

Cu toate acestea bilanțul săp- 
fânânii, în ce privește cursul ac- 
țiunilor, este defavorabil. Acțiu
nea Banca Națională, care în ul
tima ședință de speculație ațin, 
«era cursul de 17.700, a scăzut, 
•ăptamâna aceasta, dela 14.800, la 
15.000 și nu și-a revenit decât 
p&năjte 14,200. Acțiunea Banca 
Românească a evoluat paralel de 
la 1825 la 1280, încheiând la 1400. 
Acțiunea Reșița, în acelaș mod, 
tféla 1180 la 1010 și se reîntoarce 

1140.
însuși paralelismul mișcării 

cursurilor indică regimul liniștit 
al bunei, săptămâna aceasta. Fur
tuna speculativă s’a potolit. Am 
constatat, în ultimele zile, numai 
efectele ei îndepărtate.

•
Nu putem sa nu înregistrăm 

zvonurile, care au circulat în bnr. 
»ă, privitor la specul ațiunile da- 
torite unor fruntași liberali, în 
curent cu pregătirile stabilizării. 
S’au formulat acuzații precise, 
care au trebuit desmințite de pre
sa oficioasa.

Cert este că desmințirile nu au, 
pentru noi, mare valoare. Căci 
atât urcările din bursă, cât și scă
derile au astăzi caracterul specu
lativ. Nici un fapt real nu îndrep- 
tfțește mișcarea bursei.

Împrumutul nu e efectiv în. 
cheiat, * dobânda curentă nu a scă
zut și acțiunile vizate nu și-au mo. 
idificat rentabilitatea. In aseme
nea condițiuni, e limpede că toa
ta mișcarea bursei e datorită aș. 
testărilor, mai mult sau mai pu
țin optimiste sau pesimiste, pri. 
ritor la stabilizarea viitoare. E- 
lectele stabilizării sunt conside
rat« de altfel, în mod axiomatic, 
ca favorabile cursului acțiunilor. 
De aceia orice fapt sau gest din 
domeniul politic are azi o reper
cusiune imediată asupra bursei 
de valori.

. Nu « greu de înțeles, că frunta. 
pi liberali, cunoscuți ca bine ini
tia# în secretele stabilizării, pot 
iftfiuența azi, mai mult decât ori. 
cine bursa, prin vești, atitudini și 
operațiuni efective.
.Sunt fapte inevitabile și e prea 

puțin interesant de relevat faptul 
că numelor domnilor Victor An- 
tonescu, Tancred Constantinescn 
sau V. Slăvescu, a circulat în bur
să, pe bună dreptate sau în mod 
tendențios, cu sau fără preciziuni 
de amănunt. Marele public, păgu
bit de excesele speculative . din 
ultimul timp, a înțeles. El știe că 
nimeni dintre cei profani nu joe. 
că azi la bursă, ci e jucat. II inte
resează prea puțin să știe, dacă 
roi care țin firele sunt fruntași li. 
heraii, intimi ai d-lui Vintila Bră- 
tianu sau speculanți de profesie.
'Experiența făcută, P suficientă. 

Nădejdea că evoluția cursurilor, 
de «ei înainte, va fi prudentă e 
îndreptățită.

Insă, cei care scontează și pre
gătesc speculația viitoare sunt de 
alta părere. Ei știu că dorința de 
câștig fără muncă p prea puter. 
nică spre „ nn învinge. Și poate 
ëS au dreptate.

•
' La sfârșitul săptămânii, bursa 

d« devize arată tendințe pronun. 

Cc va conține nona 
iede a drumurilor

< ftnte-pruectul ministerului de lucrări publice
’ După cum ae știe, d. C. Nistor, 
ministrul lucrărilor publice a in
stituit două comisiuni cu întocmi
rea a două proecte de legi, privi
toare lâ : Organizarea învățămân
tului tehnic mediu și modificarea 
fegei drumurilor.

Lucrările comisiunei în aceste 
chestiuni sunt gata. Se crede cu 
tetualul proect are toate șansele 
de a deveni lege, cu atât mai mult 
6u cât nu este primul proect, în 
această materie, ci al cincilea. Lu_ 
crările comisiunei s’au încheiat 
după lungi și serioase discuțiuni.

ProectuI prevede drumuri na
ționale administrate de stat, .jude
țene de județe, comunale de co- 
mupe și drumuri cu caracter spe
cial adîninistrativ de cele trei au
torități, după cazuri.

S’a desființat prestația pentru 
dtumurile județene, menționân. 
du-se doua zile pentru drumurile 
comunale, la comune, cari zile pot 
fi convertite în bani. In județele 
ăe câmp, fără cariere, cele două 
rîle de prestație în natură vor 
putea ti impuse obligatoriu în 
pani. 
ț/Ca fonduri pentru construcția I 
țî întreținerea drumurilor s’a pre
văzut : . .
'• Pentru drumurile -naționale, pc 
lângă ceea ce se acordă din veni
turile generale ale Statului, circa 
85 la sută, din fondul special al 
arumurilor, alimentat prin acest 
proect cu taxe pc esențile nece
sare vehiculelor mecanice, cau. 
ciucuri, taxe pe mărfurile ce se 
tocarcă în gări sau porturi, de 
a&ameni când se descarcă (500 lei 
'fe vagon) concesionarea dreptu
lui de cărăușie pe aceste drumuri. 
0 cotă dp 15 la sută din ac~*t  fond 
special al drumurilor se va putea 
da cu împrumut județelor și co- __ ..
jZUMlar. neotru îmbunătățirea ți se vor da altă destinați«, i

țațe de fermitate. Curserife stag
nante dovedesc î»4 eă atișesta 
nu e decât accidentală și jppate fi 
pusă în legatară cu plățile sfâr
șitului de lună. Cu toate acestea, 
mulțî s’au întrebat dacă tendința 
fermă nu A datorită cumva stag
nării exportului. Faptul e posi
bil, dar nu se poate confirma. a_ 
tât timp cât nu se cunosc date 
precise relativ la mișcarea impor
tului, care e deașemenea*  anemiat, 
în mari proprții, de criza inter
nă a comerțului. Să neTerim deci 
de concluziuni pripite, care âu, 
orice s'ar spune, un caracter alar
mist.

•
Nu putem lăsa totuși fără men

țiune reducerea taxelor de. ex
port, car« intră în vigoare, zilele 
acestea. Această reducere 9 tre. 
huit consimțită — in extremis. 
Stagnarea exportului devenise În
grijorătoare. Am dovedit-o altă 
dată, bazat pe cifrele încasărilor 
din taxele de export. Statistica, 
recent apărută, a exportului , pe 
luna Aprilie, confirmă exactita
tea concluziunilor noastre. Până 
Ia noua recoltă, exportul va fi 
slab.

Deficitul, relativ anul trecut, 
e datorit scădrii activității «xpor- 
tului cerealelor noastre.

Modificările de taxe privesc în
să exportul lemnăriei și el în scă. 
dere, căci suntem prea, scumpi.

Stimularea exportului prin noi
le reduceri se poate considera ca 
un paliativ. E o măsură bineve
nite. cu toate că se va dovedi pro
babil insuficientă.

• >

Un fenomen remarcam], care 
nu va rămâne desigur fără ur
mări, în bursă, este creșterea ex
portului produselor . petrolifere, 
datorit urcării prețurilor mondia
le. După ani de zHe de stagnare, 
exportul petroliferelor .rein viază. 
Numai dacă excesele fiscale n’ar 
reîncepe.

E o temere legitimă dat fiind 
mentalitatea conducătorilor finan. 
țelor noastre. Să avem deci răb
dare.

•
Am semnalat, săptămâna acea

sta, atitudinea fățișă a congresu
lui arhîlecților împotriva abuzu. 
lui taxelor vamale de import pri
vitor la materialele de constric
ție iroportabile. S’a dovedit că ci
mentul, fierul de beton, cuiele, 
fierul laminat, tabla de învelitoa- 
re. geamurile, sunt protejătecu 
laxe vamale de import, variând 
dela o sută până la trei sute la 
suta, din valoarea produselor, a- 
duse din afară.

Pentru toate aceste materiale, 
indispensabile construcțiilor, s’au 
format carteluri de vânzare indi
gene, care monopolizează pro
ducția și desfacerea, urcând pre
turile în aceleaș .proporții. Fa
brici au fost închise și producția 
e contigentată pentru împedica- 
rea oricărei concurențe.

Tariful vamal favorabil, obți
nut prin trafic de influență ți co
rupție administrativă de i«du- 
striile interesate, condamnă orice 
activitate constructivă, din lipsa 
de rentabilitate.

E ceeace a ridicat protestul u- 
nanim al arhitecților. Dar propu
șii industriilor interesate nu s’au 
emoționat. Pregătirea tarifului 
vamal, în favoarea lor, conti
nuă.

Rlcardo

drumurilor acestor administrații. 
Fondul special al drumurilor 

se prevede în bugetul Ministeru
lui Lucrărilor Publice.

Pentru drumurile județene * 
10 la sută clin cotele adiționale 
cuvenite județului: 75 la.sută din 
următoarele taxe ce înlocuesc 
prestația: 200 lei darea la dru
muri de fiecare locuitor major; 
100 lei de fiecare cap de vită tră
gătoare, până Ia 6 vite; 50 lei de 
fiecare cap de vită trăgătoare de 
ia 6—20 vite.

Alte mici venituri provenite 
din vânzarea fructelor, arborilor 
uscați, ierbei dcpe zone, cum și 0 
cotă din taxele pe băuturi spir
toase. *'  'H?'

Aceste venituri chiar în ipote
za că toate drumurile județene 
existente vor fi clasate naționale, 
sunt insuficiente, și departe de a 
se putea aduce cu ele o îmbună
tățire drumurilor ce rămân în 
sarcina județului, ele neprezen
tând decât mai puțin de jumătate 
din veniturile existente.

S’a cerut cel puțin dublarea ta
xelor, pentru cei cu vite, pentru 
a se avea aceleași venituri ca în 
prezent pentru drumurile jude
țene. S’a prevăzut un articol un. 
de se află înscrisă posibilitatea 
de a se majora aceste taxe cu 50 
la sută, dar aceasta nu este, însă 
suficient.

De asemeni cei 25 la sută din 
taxele de mai sus, repartizate co- 
munclor pentru drumurile comu
nale. nu fac în medie un veiiit, 
nici cât salariul cuvenit într’un 
an unui cantonier că deci comu
nele nu vor avea fonduri bănești 
Ta drumuri șî că rămâne a-și sa- 
Hdfncp cerințele 1« drumuri,, cu 
cele două zile de prestație în na
tură. cărora îu județele ck câmp

< 3 taie 4928 
teul a Ofetat la:

ZÜRICH 5.20
SCHIMB 

București, 2 Iunie 1928 

796 % 
162,87/, 

6,45 
51,4?
4,84 
8^0 

39,05

Lira sterlină 
Dolarul 
Fr. francez 
Fr. elvețian 
Coroana cehă . 
Lira italiană 
Renten Marek

Schimbul li ■ străinătate
2 Iunie 1928 ’

ZÜRICH (închiderea) 
Berlin 
Amsterdam 
New-Vork 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

<24,18
209,55 
5,18« 

2533
20,43 
2?34 

153?« 
90,61« 
M5U 

5,20 
58,17% 
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împrumutul de conversiune 
In Franța

Paris w (Rador). —• Subscrierile 
la noul împrumut de txmversiune 
au atins suma de 18 miliarde 
franci. Cercurile financiare auto- caia noastră atinge acest bun ne- 
rizate emuideri ei împrumutul na 
realiza pana la închidere un total 
de 22 miliarde.

unui om?

N. IORGA’

Marea (ragefllc arrüca

In căutarea lui Nobile
Pata alpini Italieni au pornit pc |os prin pustiurile 

înghețate ale Spitzbcrguiui
. . . . . . . . . . . . . . . . xox -———- •

Zadarnic» tentativă a vasului „Cittâ di Milano“. Chemări disperate și fără 
răspuns. Amintirea eroului suedez André

ROMA, 50. — Din tragica 
dimineață, de 25 Mai, când dela 
orele 10,27 soarta generalului 
Nobile a devenit necunoscută 
lumei civilizate. dirijabilul 
său „Italia” nemai putând sa 
răspundă cil radiograme între
bărilor neliniștite din întreaga 
lumë, din acea tragică dimi
neață, radiotelegrafiștii vasu
lui „Citta di Milano”, ancorat 
la Kingsbay, continuă fără în
cetare, zi și noapte, să lanseze 
din jumătate în jumătate de 
oră, aceeași disperată chemare: 
Italia ! Italia ! Italia ! Ascul
tați bine. Noi credem că ați că
zut pe insula Spitzberg, între 
meridianele 20 și 25 longituti- 
dine estică. Preparam expedi
ția de ajutor. Nu disperați”.

Zadarnic !... Nimeni nu răs
punde aceștei chemări frățești!

EXPEDIȚIA VASULUI 
„CITTA DI MILANO”

După două zile de așteptare, 
vasul „Citta di Milano“ a ridicat 
ancora, sub comanda căpitanului, 
Romagna, și, părăsind kingsbay, 
a pornit spre Nord cu inten
ția de a răzbate în nord-estul in
sulelor Spitzberg, unde se crede 
că a aterizat forțat „Italia’'.

Prima etapă a fost Kingsbay- 
South-Gate. La South-Gate — un 
cap prăpăstios — vasul a făcut 
haltă, și a început să fluere din 
drena. Imediat pe o colibă coco
țată în vârf de stâncă, s’a desfă
șurat drapelul norvegian. Coliba 
aceasta e locuința a doui frați vâ
nători din Tromsoe, care petrec 
câteva luni din an, izolați pe 
Spitzberg, vânând vulpi ți alte a- 
nimale cu blăni prețioase.

Se numesc Kramer.Unui din 
ei a venit pe bordul vasuliti ita
lian, și a declarat că a văzut aero
nava „Italia”, plecând spre pol, 
dar de atunci nu mai știe nimic. 
Kramer a dat însă informația pre
țioasă că dealungul coastei nordice 
â Spitzbergului, se mai găsesc ri
sipiți vreo sută de vânători nor
vegieni, care ar putea ști ceva de 
soarta Italiei. Drumul pe mare 
spre acea coastă este însă închis 
de ghețuri.

PE URMELE LUI ANDRE
Totuși „Citta di Milano” a 

pornit mai departe, și în seara 
de 28 .Mai, a ancorat într’un 
golf din insula Amsterdam, in
sulă, plină de tristă amintiri.

In adevăr, acum 31 ani, în 
1897, de pe această , insulă a 
pornit, tot pe calea aerului, în
că'unul din eroii vizionari, 
care s’au jertfit pentru desco
perirea Polului Nord.

Din insula Amsterdam, a 
pornit suedezul André, cu un 
balon sferic, către Polul Nord. 
A pornit și, niciodată nu s’a 
mai știut nimic despre dânsul.

Italienii de pe „Citta di Mi
lano” nu s’au lăsat înfcă învinși 
de aceste amintiri, și și-au con
tinuat călătoria.
UN MOMENT EMOȚIONANT

De dimineață — Luni, 28 Mai, 
l —• preotul catolic Gianfranceschi-t

CUftENTUb

o cumplllâ I 
tra&aic militară

f!

D. N. Iorga semnează în „Nea
mul Românesc” de eri un articol 
cn titlul de mai sus. II reprodu
cem fiindcă cuprinde un act de ' 
dreptate postumă.

Acum doisprezece ani la Iași, 
tn zilele cele mai dureroase ate 
luptei noastre pentru drept, se ru
peau pe front epoleții generalului 

.Socec, condamnat pentru pără- , 
sirea postultâ ți netndeplmtrea\ 
datoriei sale.

Acele momente de confuzie au 
trecut însă. Generalul Socec p-a 
presintat îndreptățirea pe care a- 
tunci nu era nimeni care s'o as
culte. El a adus înainte ți mărtu
risirea ofițerului francei care-l în- 
tovărășia ți cate era de părere că 
nimic în acțiunea lui nu era în 
contrazicere cu cerințele coman
damentului. Și sentința de atunci 
a fost casată.

Acum în urmă tntr'o 'dureroasă 
broțură generalul explica în amă
nunte cea mai cumplită tragedie 
militară la care am fost martori.

Sentința s’a ‘casat, dar este ce
va pe lume ceoa care să repare 
suferința fără nume a omului din- 
tr*o  familie atât de onorabilă, cu 
un atât de demn trecut care pen
tru o măsură discutabilă, fără cea 
mei mică atingere cu trădarea, a 
fost expus celei mai grozave ofen
se pe care o poate suferi un jni- 
litar ?

Când asupra sicriului său vor 
suna trâmbițele ultimului onor, 
oa fi aceasta o expiație?

Și nu e oșre vremea să ne gân
dim îndelung de câte ori jude-

fiare însoțește expediția, a adunat 
pe bordul acoperit de zăpadă, tot 
echipajul vasului și a oficiat ru
găciunea pentru marinari. Toți au 
ascultat-o cu capetele descoperite, 
în bătaia aspră a vântului înghe
țat de nord, și toți ochii sau um
plut de lacrimi, când, după termi
narea rugăciunii rituale, părintele 
Gianfranceschi a adăugat cuvin
tele :

„Și te mai rugăm, Stăpâne 
A-totputernic, pentru mântui
rea celor pe care noi dorim 
să-i ajutăm: readu-i, o Doam
ne, pe toți» sănătoși, printre 
noi, pentru ca toți împreună 
sa-ți putem preaslăvi îndura
rea !”

IJrmă o tăcere apăsătoare apoi 
toți acei bărbați eroici, cu' vocile 
gâtuite de emoție, strigară într'un 
glas : „Trăiască Regele P

Și vasul pomi înainte..
EROICA PATRULA

Dar, cătee răsărit, ghețurile 
deveneau din ce în ce mai 
dese, așa încât Golful Roșu — 
numit așa din cauza stâncilor 
purpurii, ce-1 înconjoară — că
pitanul Romegna fu nevoit să 
dea ordinul de reîntoarcere.. 
La South-Gate. o nouă haltă, și 
o nouă consfătuire cu Kramer. 
Deșî greutățile unei asemenea 
expediții sunt enorme, hravul 
vânător norvegian se oferi, să 
conducă o patrulă de italieni, 
peste , munții si w prăpăstiile în
zăpezite ale Spitzbergului, că
tre acele coaste nordice, la 
care „Citta di Milano” nu a iz
butit să ajungă și unde se spe
ră să se afle, știri despre No
bile.

Eroica patrulă italiană, care 
a debarcat în dimineața de 29 
Mai la South-Gate, și a por-

înmermântarea genera
lului Sotec

.Eri la.ora 3 d. a. sa făcut în
mormântarea gdheralului Alexan. 
dru Sbcec.

La biserica Sf. Neculai Tabacu 
unde au fost depuse rămășițele 
pământești, a oficiat «erviciul re
ligios P. S. arhiereu Tit Seme- 
drea-

Au asistat la serviciul religios 
tLniî: Grig. Trahcu-Iași, gena- 
ralii E. Nicoleanu, prefectul po- 
poliției ; ftV-nu, Jiteanu, Bădule. 
seu, loanid, Paul, Mictora, gene
rali în rezervă ; Sineou, Basara- 
bescu, Aslan, Coetescu, ‘Dabijă, 
Anasfasiade, coloneii Maghcru și 
Ciovică, Carol Glasser Condürafo, 
Aurel Iliescu, Ion Vulturescu, dr. 
Müller, Sidery., etc.

După serviciul religios, sicriul 
a fost ridicat de pe catafalc și a- 
șezat în carul mortpar.

Detașamente de infanterie, ca
valerie și artilerie sjib comanda 
d-Iui general Siehitiu au dat ono
rurile. ‘ •

Cortegiul s’a îndreptat spre ci
mitirul militar unde s’a făcut îu- 
mormäütarea^.

' >

Incidentele teii Lupeni $i 
Vilcan

Se afirmă că la Lupeni fi Vul
can, unde minerii sunt încă în 
grevă, ș'ar fi produs unele inci
dente cu caracter grav.

Nu se cunosc amănunte asupra 
celor petrecute, dar se apune că 
ar fi și răniți.

nit pe jos, cu skik, sub condu*  
cerea lui Kramer. în interiorul 
pustiu și înghețai alSpitzber- 
guluiț este compusă din sergen
tul Gjuseppe Sandrini și solda
tul Silvio Pedrocchi. amândooi 
făcând parte din trupele ita
liene apline și cunoscuți ca 
skieuri de frunte,, precum și 
din inginerii Gianni A.lber- 
tini și Sergio Matteo. alpjnișți 
cu rutină, abili și curajoși-

Misiunea lor este sa ajungă 
la Golful Mossel din peninsula 
New Friedsland. la nordestul 
Spitzbergului. trecând prin 
Golful Liefde si fiordul Wijde, 
unde sunt vânători norvegieni, 
care ar putea să dea informații 
asupra e destinului „Italiei”.

Proviziile acestor vânătoroi 
șî vânatul îmbelșugat în aceas
tă regiune asigură patrulei 
mijloace de alimentare ; dea- 
ceea nici nu au luat hrană de
cât pe cinci zile.

Echipamentul lor e compus 
din doi saci de ren. două mici 
corturi, doio saci de pânza im
permeabilă., carabine cu cinci
zeci de cartușe fiecare, revol
vere, cuțite de vânătoare, bu
sole, rachete pentru semnale, 
etc. , .

Așa echipată, eroica patrulă 
poate rămâne, și câteVa, luni în 
pustiul de .ghiață»

„Citta di Milano”, a revenit 
în noaptea de 29 Mai la Krings- 
berg, și radiotelegrafistul con
tinuă să frământe văzduhul 
mut, cu undele purtând mereu 
"relaș .culsaj :

„Italia !... Italia !.... Italia !..- 
Nu disperați. Vă venim în aju
tor*

>G. N.

Apa nu îtinge corpul

PLOEȘTI, 2. — Astă noapte în 
regiunea Urlați .Valea [ui Siman- 
Tomșani, a căzut o ploaie toren. 
țială însăila de puternice des
cărcări electrice șî grindină. 
Apa, căzând în măre cantitate a 
inundat islazul din corn. Tomșani, 
distrugând chiar șoseaua comu
nala în mai multe părți.

Șuvoaele deapă pătrunzând în 
curțile și casete sătenilor, n pro
dus acestora mari pagube.

Se știe că în această regiune, 
‘lanțurile de scurgere sunt înfun
date cu spirungeltil dela sondele 
din apropiere.

Deși ș’a atras adesea ori aten
țiunea celor în drept de a le des
funda, acestea datorită Obiceiului 
pământului — nu ău luat nici o 
măsură.

UNTDELEMNURI 
de salate și eiaio.ieze 

Lei 44 litrul 
iBRÂNZA GRASÂ 

nouă
Lei 12 litra 

numai la 
Consumul Popular

..........-— XOX—■——

Întrevederea Poineani- 
Diamaidy

t Paris, 2. (Rador). — Președintele 
consiliului, d. Poincare, a primit 
?ri într’o^ lungă i '

luiiuisțru Diumandy. pe d ISțr. Carul 59 TeleL 32136 ‘ 1, Calea Victoriei, 5.
« - ■ ' '

T
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’ Cereți in toate restaurantele mari 
și Ja principalele magazine de Uo 
lonlale șt Delicatese din întreaga 
Țară: EXCWNrELE COMPOTURI 

DE CALIFORNIA

„LIBBY’S”
Reputatele sale produse alimentare și în special 
Compotul de Ananas, Piersici, Caise, Cireșe, 
Pere, Smeură și Căpșuni sunt cunoscute și cău

tate în toată lumea 
Reprezentanța Generală și Depozit ;

„COMESTIBILA**
Soc. în nume colectiv

1. BBtIHIIINUH 1 îfl. (OKItll
I BUCUREȘTI
F Strada Căldărari, 2 — Telefon 25|41

P. S. — La cerere trimitem catalogul șl Prețul Curent.

I Cea mai bună vopsea 
I pentru ciorapi, stofe, 

mătăsuri
- Vopsește in 5 

minute fftrâ a 
se fierbe

Se găsește pretutindeni 
i HI. „SilPEl-BIUStP, 
I Calea Victoriei 94

T«lelon 217 44

Cel met bogat asortiment de rame fine, Inv 
portațhme directă, găsiți ,a 

ARMÂND & FIU
Str. Sfinților 28, sucursala Str. Po?a-Taîu 37 

Prețuri avantajoase. Notați bine adresa

important
Bazat pe numeroasele încercări făcute la Ostia, 

în Câmpia Română, peni ni combaterea frigurilor pa
lustre. cu ajutorul pilulelor „ESANOFELE" ale Ca
sei Felice Bisleri & Co., din Milano, Ilustrul Se
nator Profesor G. B. Grassi și-a exprimat dorința ca 
Statul Italian să pună la îndpmâna tuturor bolna
vilor de friguri palustre produ se farmaceutice po- -• 
trivit nevoilor. D-sa scrie :

„Cu ESANOFELE se. poate înfrunta fără grijă 
orice localitate malarică”.

Reprczentant-Depoziiar pentru România
G. ventonze, București, Bulevardul Basarab No.' 57 

Telefon 560/95

I

—M» 1 1W — r ” 1 ” "'K—

0 minune a științei medicale
Obesitate

Complect înlăturata în foarte scurt timp (fără medica
mente, fără cura de foarme, fără oboseala fizică) cu inge
niosul și cu renume mondial aparat de masaj cu presiune de 
apă U-WA-MASSA, (typ nou) unicul aparat vibrator din 
lume, cu peste 6500 vibrațiuni pe minut! ! ! Invenția cele
brului Profesor Dr. Dremvgjnventatorul miraculoasei meto
de de masaj vibrator.

De asemenea J«WA» 
MASSA combate cu otel 
mai mare succes și pre
vine e reumatismul) er- 
trîtismu!) guta, arterio» 
scleroza, impotența se- 
xuala, bolile de nervi șl 
a inimii, anemia, chlo» 
roza, constipația-cronicd, 
dureri de cap (migrene)» 

Jumătate oră de masaj 
cu U-WA-MASSA echiva
lează cu o zi de gimnas
tică. (Extraordinara forță 
a aparatului.nermâte să se 
facă masajul chiar peste 
haine).

numai în Biroul nostru: Reprezen-
Demonstrațiuni gratuite

De vânzare în. București, .... ...___ _ ______ t
taiifi generali: Velentzas &, Co. BuJ. Elisabeia 89, Telefon 355/95 

Reprez. în provincie : Brăila: Drogueria „Regală” str. Regală 42, 
Constanța: Drog. Tanasoca. str. Cnrol 54. Iași Farmacia „Fur
tuna" dr. Konya, Focșani : Mullstcin, oficiul de vânzare al zahă
rului. str. Mare 219. P.-Neamț: Bercii P. Tacobr Pasagiul Paharni
cului. Vaslui: Ion Ștefănescu Str Brătianil, 14. Arad : Droguer 
Vojtek & Wcisz, B-dul R. Marin, 24. Cluj : Aesculap Str. N. Iorga, 
2. Sibiu: Droguer Loew.,Sir. Cisnădici, 54. Timișoara: „Recta” 
Str. Vasile'Alexandri 5. Chișinau: Droguer Grinfeld, Casa Primă
riei. Cernăuți : Droguer Glâsner & Co. Str. Reg. Maria, 9.

(Pentru a populariza aparatul și în acest scop acordundu-ni-Zel 
scutirea taxelor vamale, prețul aparatului s’a fixat 2.200 lei delal 
2.750 lei). '

Regimul pentru diabet ci
Regimul mixt și vegetarian, a- 

limentația . copiilor, caloriile fi 
vitaminele conținute în alimenta 
și băuturi, etc. le găsiți în •

CARTEA DE BUCATE
de Doamna A. Petrini, ediția 11-8 
revăzută și complectată cu peste 
800 de rețete din cele mai variate, 
Un volum, de 276 pagini Lei 55.

De vânzare la toți librarii ș 
depozitarii de ziare.

Editura IG. HERTZ, Bucuroși

. rr*
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RÂNDURI DE REVOLTA

scopie 
houlDl-Scvcrlii

Dac*  sancțiunii« întârzia, opinia public*  • alături cu noi. — Rânduri 
de reâolt*  dela o doamnă din înalta societate. — In loc de 

smerenie, sfidare ți preumblări cu automobilul
ceasta; legea, minunatele noastre de scârbă și de „dispreț, demnă de 
' ’ 1 ** * ' ' cei ce o locuesc”. (

„Tot ce vă scriu este de notorte 
tate".

De când am început seria noa
stră de articole menite să înlăture 
scandalul ce se lăfăește strident 
acolo la Vâlcea, în dezacord cu 
morala, în dezacord cu bunul simț 
și cu dreptatea, am încercat două 
sentimente.

Unul de mulțumire sufletească, 
adâncă și curată, că ne facem da
toria î altul de durere că cri che
mați să ne audă, nu vor.

Unii înțăleg greșit intențiile 
noastre. Noi nu vrem să defăimăm 
pe episcopul Bartolomeu, nu vrem 
să-l înlăturăm, nu vrem să aducem 
scandal în biserică.

Vrem însă o purificare de at
mosferă. Vrem ca să înceteze trista 
stare de lucruri de acolo? vrem 
alungarea tuturor Cemăienilor și 
Tomeștilor episcopali.

Nu înțelegem ca subt mască li
nei mișcări culturale să se adăpo
stească toți intrușii, toți âriioralii, 
nu numai ai vieții religioase, dar 
chiar ai vieții publice.

In mâna Cernăienilor și a To- 
meștilor de acolo — care acum 
sau încăeraț și se mănâncă — în 
mâna lor un episcop al bîsericei 
noastre este prizonier.

: ■ ” : ■•ț -î ■ • ■

O nobilă doamnă, cu nume ve
chi boeresc, păstrat cu cinste și 
demnitate, scrie unui vajnic oș
tean și stegar dela această foaie, 
rânduri de emoționantă revoltă, în 
legătură cu articolele acestea.

„Eu nu fac peltică, dar urmă-...................
resc cu înverșunată ură or pe i îvireanul, ilustrul adăpost al atâ- 
cine și ori ci»a.xțj^Gggșle țgra, a<J tor măreți erarhi, a ajuns un loc

► v.-
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Cei ce însuflețesc cărămizile 
d-lui dr. Angeleșcu

TI- '■’A

Condamnarea unui Învățător și annul prolesor
TG.-MUREȘ. — «Curentul» 

a fost singurul ziar care a dat 
la 9 Mai judecarea în fond a 
procesului a 2 învățători și un 
perceptor, a cărei pronunțare 
a fost dată la 29 Mai a. c.

Astăzi 29 Mai 1928 complec
tul Secției l-a a tribunalului 
Tg.-Mureș, compus din d-nii : 
judecător Atanasiu Eugen ca 
președinte, jud. Toganul Ion, 
procuror Baneiu Sorin și gre
fier Th. Cenca. a adus urmă
toarea sentință : Condamnă la 
În an și 4 luni recluziune pe 

hvățătorul C- Hârlea din com. 
Sf. Gheorghe de Mureș, pentru 
că a comis în mai multe rân- 
4« ri plăzmuiri de acte publice, 

baza cărora a încasat diver- 
le sume de bani, în total 156.287

lei din lefurile învățătorilor, 
însusindu-și-i.

Condamnă la un an și 4 luni 
recluziune pe perceptorul Ko- 
vacs Ludovic din com. Erneii 
Mari pentru că bună știință a 
ajutat pe învățătorul de mai 
sus, înlesnindu-i ridicarea su
melor.

Cazul învățătorului Blidarii 
D.. acuzat de fals în acte pu
blice și private odată cu cei de 
mai sus, a fost disjuns, spre a 
fi judecat separat, la 12 Iunie 
a. c„ fapta fiind cu mult mai 
gravă.

Procurorul a făcut apel pen
tru majorarea pedepsei, iar a- 
părarea reprezentată prin avo
catul Porubschi Francesc, pen
tru micșurarea pedepsei.

Valorile românești din Ungaria
Aradul va reprimi valorile depozitate In capitala 

Ungariei. -- Soarta Fundației „Gojdn"
Arad, ■—> Primarul orașului A- < 

ead, .d. Anghel, despre care libe- < 
talii au lansat fel de fel de svo- 
nuri merite să netezească dorința 
lor de, dizolvare a consiliului co
munul, cu ocazia vizitei sale la 
Budapesta, întors din această că
lătorie ne-a dat interesante expli
cații asupra valorilor ce orașul A- 
rad Ie are în capitala Ungariei, 
precum șî asupra celorlalte valori 
românești.

Evident că rezolvirea acestor 
îhestiuni, prezintă, pentru noi, un 
interes deosebit,

competința d-sale, d-rul Anghel a 
cules numai informațiuni, pe cari 
Ie va comunica întâi guvernului 
român”.

SEVERINI

y. •x®x-

VALORILE ARADULUI

Au făcut, după cum am spus, o- 
biectul discuțiunilor acolo. Iată 
informațiile c ne-a dat:

—- Tratativele pe cari le-am ini
țiat cu guvernul delà Budapesta 
m privire la retrocedarea de către 
acesta a valorilor orașului Arad, 
Sunt pe sfârșite”.
’ „Ministerul maghiar al finanțe
lor, ceruse ~ după cum se știe — 
Țihtisferu/ui nostru de finanțe, să 
garanteze că din valorile ce vom 
primi va înapoia pe acelea cari 
formează proprietatea cetățenilor 
ungari". .

„In urma instrucțiunilor primite 
lela București, d. Lahovary, con- 
ulierul Legafei noastre a făcut a- 
țeastă formalitate în scris pe care 
eu am predat-o, personal, celor în 
drept?.

» „In timpul șederei mele la Buda
pesta, am redactat un nou mémo- 
du și, referindu-ma, la convențiu- 
tea româno-maghiară cu Ungaria, 
»m solicitat guvernului maghiar să 
ie retrocedeze și toate fondurile 
și fundațiunile cari de drept ne 
sparțin.

„Am primit asigurări că, după 
terminarea tratativelor financiare 
cu guvernul cehoslovac, va fi a- 
ranjată și chestiunea valorilor o- 
rașului Arad. In consecință, adu
cerea tn țară a acestor valori e o 
chestiune de puțină vreme".

Fapta bestială a unei 
părinte

Cluj i Iunie. — Țăranul Ioan 
Cârlig din comuna Holdea, își ur
mărea, de multă vreme fiica, în 
etate de 18 ani, cu propuneri de 
dragoste. Planul și la pus în a- 
plicare într’o seară pe când fiică- 
sa se găsea singură acasă, țăranul 
bestial s’a apropiat cu un cuțit de 
ea, spre a o ucide în cazul când 
nu ^e va lăsa desonorată de el.

Fiică-sa îngrozită și-a pierdut 
conștiința iar părintele ei a abu
zat de starea în care se găsia și 
și-u satisfăcut poftele bestiale.

Fata desonorată în acest mod 
rușinos, a făcut denunț poliției, 
care a arestat pe țăranul criminal 
și l-a predat parchetului.

.   * I XOX.......—■< ’

Dooi stndenți unguri are 
stați pentru spionaj

CLUJ. —Siguranfa locala a a- 
restat ieri pe studenții unguri Ar- 
pad Kiss și N. Gadi, cari erau 
membri unei organizații de spio
naj din Ungaria și desvoltau o pu
ternică propagandă iredentistă pe 
teritorul țarii noastre. . . w .

Cu ocaziunea perchizițiunilor 
domiciliare s’au găsit în locuința 
lor mai multe versuri iredentiste, 
hărți și o serie de documente com
promițătoare.

Cercetrăile sunt în curs.
*.Nir —...XOX....... ..

Misitia la căsătorii este 
imorală

DAR FUNDATIUNFA 
GOJDU ?

tu ce privește marea tundafiune 
românească „Gâjdu", d-rul An- 
țhel a spus că, în urma informa
țiilor din cercurile guvernului ma- 
«hiar, această chestiune urmează 
ră fie aranjată prin tratative 
tpedale, cari în curând se vor an
ta ja între guvernul român și ma
ghiar.

Aceste tratative neintrând în

IAȘI, 2. — In fața tJTouualului 
local secția III a venit spre Jude
care un proces intentat de misitul 
Kauter, camerei aptului Rabino- 
vici, oare n’a voit să plătească mi- 
sitia pretinsă de primul, pentru 
aranjarea unei căsătorii.

Tribunalul a respins cererea 
misitului, declarându-se, astfel» 
împotriva misîtieî la căsătorie, 
nare ofensează morala.

Din regiunile înfometate
Corbi și hiene. Cum procedează ? Con
tracte nevinovate în formă, uzurare ș> 
cămătărești în fond. Procente de 300$

In articolul nostru precedent, 
am arătat, în linii largi, tabloul 
trist pe caje îl înfățișează satele 
noastre oltene.

Am văzut undeva, într’o copie, 
un tablou celebru al unui piâtor 
rus Vereșaghin, intitulat războiul.

Pe un fond de cer întunecat ce 
» amestecă în zarea cenușia cu 
zăpada pământului, un morman 
de cranii omenești, jertfele fără 
nume ale războiului.

Deasupra acestui morman de 
cranii, un stol de corbi, al căror 
fâlfâit sinistru de aripi parcă îl 
auzi.

In preajmă șf în zare, cârduri 
de lupi cu gurile căscate într‘un 
rânjet de iad.

Fără să vreau fac o apropiere 
între tabloul celebru și între rea
litatea rituației înfometaților noș
tri

In preajma cetelor de flămânzi, 
bărbați cu obrazul subt de griji 
și suferințe, femei cu pieptul us
cat, din care zădarnic nevinovă
ția copilașului cere hrană, îd 
preajma cortegiului fantasmago
ric de iloți și biciuiți ai foamei, 
rânjește cămătarul, cu rânjet de 
lup, de hienă, adulmecă aerul spe
culantul politie, oorb și pasăre de 
pradă.

CUM PROCEDEAZĂ

tradiții, ori pe cine calcă în picioa 
re demnitatea noastră, credințele 
noastre și lupt, după slabele mele 
mijloace".

După ce. nobila româncă arată 
că și-a făcut datoria în război, că 
fiul' ei a stat neqUntit în tranșee, 
deși ministrul de război îi era ru
dă, plină de revoltă, ne denunță 
„faptele unei mari canalii, unui 
mișel detestat de toată lumea lai
că și bisericeasca".

In scurte rânduri, aspre și 
svâcnind de amărăciune, doamna 
ne face biografia aceluia care tre
ce drept vicar al Episcopiei, a 
preotului Tomescu.

Biografia o știm și noi nobilă 
doamnă. O știm cu preciziuni pe 
cari am socotit că nu mai este ne- 
ooie să le desgropăm.

Dar rândurile acestea din scri
soarea primita pecetluesc definitiv 
și ele trebuie să îngrozească pe. 
Episcop.

lată ce se vorbește, ce crede lu
mea, ce vede lumea la Vâlcea ?

,fÂ rămas bogat — e vorba de 
Tdmesch ~ și-a îmbogățit familia, 
g a nemerit cu Episcopul despre 
care vorbiți și astăzi, tiran biseri
cesc, stoarce și distruge biserica, 
trafica cu tot și toate, și se lă- 
făește cu trăsura Episcopiei, în 
elegantul1 automobil al Episcopu
lui, în strigătele neauzite de ni
meni ale societății din R. Vâlcea, 
indignate și amuțite, terorizate și 
revoltate 1...

„Episcopia glorioasă a lui Antim

RĂSTIGNIRE

Nu sunt ale noastre rânduri!» 
acestea, dar ele concretizează trL 
sta atmosferă morală din preajflw 
unei Episcopii. 1 1

Iată adevărul și concluziile, iată 
bilanțul activităței cultnrale-mo. 
rale a P. S. Tale Episcope Barto
lomeu. 4

Nici nu se putea să nu se ajun
gă aci când tiranul vrea să aparii , 
ca un răstignit între Tomescu și 
Cernăianu.

Nu vă îngrozește acest adevăr? 
Atunci ascultafi aceste rânduri dl 
durere și de blestem parcă: i

„Loviți fără milă, tăiați tn can
grena rușinoasă a Episcopiei căd 
mai bine să crească iarba și co
pacii pe ruinele sfintelor noastre 
mănăstiri; ar rămâne respectate 
și adorate în memoria ereaincâoșb 
ror, decât ce sunt astăzi: focări 
aprinse de imoralitate și desfrâ» 
pădaților de cel sfinte și curate^ 
nare, adăpost desprețuit al tutu*  
ror aventurierilor și a tuturor le*  
pa^aților de cele sfinte și cur&tet 
care distrug credința și duc la peL< 
re poporul".

Prețul: din ziua L Septem
brie 1298 de pe piața locală, sau 
din ZIUAPREDAREI, LA ALE
GEREA CUMPARATORUUJI.

Plată t cu arvună de lei... la fa
cerea prezentului, restul la pre
dat e.

înalt sfânt sinod și d-Ie mitdk 
stru al cultelor iată adevărul me*  
ral dela Râmnicul Vâlcei.

- dia -i

Comițjti|l Agrar In slujba intereselor săcuieștj
" '" Rosenfeltf și tâgitanul In rezervă Mihai. - Cum

Râneaseă Tulgheș in favorul coul săcuiești 
holărire ilegală a ComHetiflui Agrar
Dar dincolo de aceasta mano

peră trebue însemnat întipăritor 
că hofărîrea adusă de Comitetul 
Agrar în baza cererii de revizuire 
din 1 Iulie 1927 este ilegala, pen- 
trucă Art, 57 din legea agrară pre 
vede «« cererile de revizuire tre- 
buesc înainte ’n termen de două 
luni, pe câtă vreme cererea de re
vizuire din I Iunie 1927 a fost 
înaintată după patru ani dela de
punerea cererii de revizuire a co
munei Chileni: care n’a cerut de
cât scutirea de sub expropriere a 
stocului d« material lemnos de pc 
517 jugăre ale muntelui Beneș. 
Atât și nimfc mai mult.
ILEGALITATEA ESTE TOTALA

Dar daca ultima hotărâre a co
mitetului agrar, prin care ts? jert-

Prclccfal la îolan
Nostima oiertă a unor ialomițen»

în reportajul nostru de eri am 
creață de reforma 
putehe# djș jad. 

Neamț, care, înainte de reforma 
administrativă, făcea parte din te
ritoriul județului Ciuc. Am-arătat 
că, comuna Țulgheș, în temeiul 
reformei agrare și al dreptului 
câștigat printr’o folosință de peste 
un veac, a fost împroprietărită cu 
muntele Beneș, care a aparținut 
comunei săcuești Chileni din jud. 
Ciuc*

Condițîuni speciale *.  Jn caz de ^escn'^ S
ne predare la termen, contratcul w*® 1® m I
« dr^pț, »ânrftor#se razdtează de drept, va
fiina obligat să restitue arvuna 
dubla, cu dobândă de lei 2% pe 
lună, până la efectiva achitare ; 
de asemeni, în caz de neexecuiare, 
vânzătorul va plăti o chirie de lei

1 (unu) pe zi de fie care sac, în
cepând din ziua primirei, până la 
efectiva achitare, sau achită va
loarea lor de lei 8, bucata.

Instanța compefinte: In caz de 
litigiu se alege de comun acord 
jud. ocol rural... și ca tribunal de 
primă instanță Trib. Dolj, secția 
comercială.

Taxele privesc pe vânzător.

Ne batem eu pumnul în piept că 
am înfăptuit pașnic cea mai mare 
revoluție socială, că am dat pă
mânt la săteni.

Dar nu vrem să cercetăm reali- 
tățile fi să vedem că nu e de a- 
funs.

Lăsând la o parte problema in
ventarului agricol, de aceiași im
portantă cu împroprietărirea, noi 
nam făcut legi care să ocrotească 
si să canalizeze beneficiile muncii 
țăranului, spre folosul lui și al 
tării.

De aceea pe spatele țăranului a 
înflorit dela război încoace mai 
puternică meseria de samsar, achi
zitor de grâne.

Aceștia suni agenții care adună 
în mâna unuia un quantum mat 
mult sau mai puțin însemnat de 
cereale, storcând din sat, treptat.

O parte îl vând, iar cea mai 
treptat, ultimul bob de grâu, 
mare parte îl țin pentru speculă

PREPARAȚIA JAFULUI
Acesta e contractul tip ce cir. 

culă în Romanați. Nu e așa ca so 
pare tuturora inofensiv și obiș
nuit ?

Dar vom arăta. în numărul vii
tor cât este de inofensiv și mai 
ales cât de neobișnuit este.

D. I. ATANASIU
—yox...........

Reprimarea fraudelor In 
viniculluri

CERERILE COMUNEI CHILENI

CONTRACTE NEVINOVATE IN
FORMĂ ...7“

1
te vremea aceasta, în mod fa

tal cererea d® cereale e mai mare 
decât oferta, ?î în baza acestei legi 
și prețul e mai ridicat.

Aceasta în vremi normale, dar 
speculantul se îngrașe din foamea 
altora și de aceea azi în Oltenia 
acaparatorii an pus la eale afa
ceri splendide.

Porumbul s’a vândut anul a- 
cesta cu 70.000 vagonul. Acapa
ratorii din Oltenia, îl vând cu 
100.000.

S’ar părea că strigam de gea
ba. cineva a cumpărat o marfă cu 
70.000 și o vinde cu o sută de 
mii, deci un câștig de 30.000 lei.

Dar problema nu e aceasta. 
Acaparatorul nu vinde marfa pe 
bani, ci pe contract,

CONTRACTUL TIP

Mi-a căzut în mană unul din a. 
ceste contracte. II dam în între
gime ca un document t

CONTRACT DE VANZARE

Vânzător.„ din comuna... 'jud. 
Romanați.

Cumpărător... (vom da nume). 
Marfa : grâu recoltă anul 1928. 
Cantitatea...
Calitatea ’ grâu curat, sănătos, 

fără miros netăciunai^

In vederea represi-mej fraude
lor în vinicultură, s’a instituit pe 
lângă ministrul de finanțe o eomi- 
siune care va hotărî asupra con. 
festațiilor făcute de fabricanții de 
spirt contra repartizăreî d» către 
Sindicatul Spirtului, a cofelor 
oontigentare, pentru campania a 
nulu i. 1928.

Comisiunea se compune 3jn 
d-nii Chr« Simionescu secretar ge 
neral al ministerului de finanțe, 
dr. Gheorghian, Tr. 0. Parii gras 
inspector general finifteiar, dr. 
Șumuîeanu profesor universitar, 
W. Rothmund, P. Leonard și dr- 
Szollesi.

Secretar al comisiei <a fi d. N. 
Riga subdirector general al con
tribuțiilor.

Prima ședință a aoeșfei (»mi
siuni se va ține între iunie.

Noui ease clandestine de 
toleranță la Cluj

Cluj i. w. In urma mai multor 
denunțuri anonime, poliția din 
Cluj, punându-și în mișcare va
stul aparat de cercetări, a desco
perit în localitate existența mai 
multor case clandestine de tole
ranță. ■*  ”

Toate aceste localuri erau cer
cetate de înalta societate minori
tară din Cluj și aici au fost ade
menite mai multe minore, aran- 
jându-se în subsolul unor case n- 
devărate orgii.

Până în prezent au fost identifi
cate numele mai multor persona
lități cu vază din oraș.

xox< *e

Dunărea se va revărsat
Brăila, 2. *-  Se anunța ca apele 

Dunării se revarsă pe alocuri.
Sunt temeri de inundație, mai 

ales în regiunile joase de pe lângă 
Rr£ila,

Comuna săcuiască a*a  declarat 
mulțumită cu hotărârile luate de 
instanțele agrare, cerând numai 
scutirea de sub expropriere a ma
terialului lemnos de pe 5t? jugăre 
ale muntelui Beneș. In acest sens 
se afla depuse la registratura Co
mitetului Agrar două petiții.

De altminteri, comitetul agrar 
prin adresa la No. 6843 din 28 Iu
lie 1926 către A-ția Casei Pă turi, 
lor, confirmă că composeșoralul și 
comuna Chileni au înaintat ce
rere de revizuire contra hotărârei 
No. 77J92" a comisiunii județene 
Ciuc numai pentru scutirea de sub 
expropriere a. met trialul  ui lemnos 
depe 517 jugăre ale muntelui Be
neș. Comuna Tulgheș. care a cu
noscut cuprinsul cererii de revi
zuire nu s’a constituit adversară a 
acestei cereri

fese interesele unei comune romi-' 
nești pentru o comună secuiascăj 
este ilegala în formă, după cum| 
am demonstrat mai sus, trebue sM< 
încresfăm că ea este ilegală ri te 
fond. Căci hotărârea dată de co< 
miletul agrar se întemeiază pa 
date neadevărate cuprinse în ulti, 
ma cerere de revizuire din Î92? < 
comunei Chileni a arătat că ml 
mai dispune afară de muntele Be» 
neș, de alt teren, pășune sau pă
dure. Afirmație profund ineractă. 
Comuna Chileni dispune încă de 
un vast teren în com. Cheleai.

Dar noi n’am terminat încă toi 
ce aveam de spus,

INTERVIN SAMSARII

Lucrurile încep însă să ia o tur
nura primejdioasă, prin amestecul 
unor samsari veroși și fără 
scrupule.

Păduchele Rosenfeld Hermanu, 
proprietarul unei mici fabrici de 
ofet din comuna Ditrău, jud. Ciuc, 
reputat pentru scandalurile sale 
falimentar«, miroase murdăria 
Comitetului Agrar și o asaltează. 
Cu concursul unui anumit căpitan 
în rezervă Mihai — spurcată coa
dă de topor, care dispunea de in
fluente relații personale — depu
ne prin „composesoratul” comu
nei Chileni la 1 Iunie 1927 o nouă 
petiție de revizuire la Comitetul 
Agrar în flagrantă contradicție cu 
cererile antrioare, depus« în fer. 
men legal.

...ȘI COMITETUL AGRAR 
EXECUTA

SE

deIn virtutea petiției 
revizuire din I Iunie 1927 
înregistrată sub No. 3848 
Comitetul Agrar, fără a 
ține seamă ăde cererile 
de revizuire anterioare, a 
scutit de sub exproprie» 
re, retrocedând comunei 
săcuești Chileni 6 Jiig. 
996 stj. intravilane, 50 
Jug. 1347 stj. fanaț, 883 
jug. 1272 stj. pășune, 
2197 Jug. pădure șl 55 
jug. 45u stj. teren nepro» 
ductiv, In total, deci, 
3193 jug. 865 stj.

CUM S*A  OPERAT LA CO
MITETUL AGRAR

Iată, deci, porcăria în toată în- 
comensurabilitatea eî.

Comitetul Agrar neutru a pu
tea aduce această hotărÎTe pro. 
fiind nedreaptă și abuzivă a tăi
nuit ultima cerere de revizuire a 
comunei Chileni. așa că comuna 
Tulgheș nu și-a putut apăra drep- 
turieU

Primim următoarele •

DOMNIJIE DIRECTOR,

Nu a nicio mirare că prefectura 
județului Ialomița are un „Chreys 
Ier-Imperiat? ; o superbă mașină 
carț! cogtg pe jț&'iifîf de contribua
bili orâro 7CdAw NA. Iarăși nu c 
nicic i]urare ca d. prefect să urrt- 
blâ Ug Aoșde p^rfde ^ acest auto- 
mobtsși id aibAt ambiția să condu
că r«oMnvr, după cum conduce frâ 
n<?le județului.

Ctpn fa achită de această din 
urma sarcină e treaba autorități
lor superioare și rolul dv. al pre
sei. Noi nu ne amestecăm.

In ucenicia d’sale automobilisti
că nu ne-ar mira nici că a ciocnit 
camioneta depozitului Dădâriat- 
Boeru, nici că a ciocnit o căruța 
cu țărani între comunele Boșnea- 
gu-Dorobanțu (pentru prestigiul 
autorității adăugăm că țăranii au 
primit dela d. prefect o corecțiu- 
ne bine meritată) nici ciocnirea ga 
brioletei d-lui Mihail Eremia, nici 
celelalte mici incoveniente ce sur
vin în chip fatal celor ce sunt

Achitarea unui ziarist
CLUJ. — Consiliul de război 

din Cluj a judecat ieri procesul 
intentat ziaristului din Arad Ște
fan Draga, care a fost condamnat 
in anul 1924 la trei ani închisoare 
de consiliul de război al corpului 
VII armată, acuzat fiind de falși 
ficare de acte publice.

în urma mai multor interveni ii 
a fost pus în libertate și mai târ
ziu consiliul de revizie a casat 
sentinfa, ordonând ca să fie trimis 
spre judecare la consiliul de răz
boi din Cluj.

Consiliul de război după un in- 
terogator amănunțit și după inte
rogarea martorilor, a pronunțat 
o sentință de achitare.

'onflict totre muncitori
BRAILA, 2- — O rijpă de Ju. 

crători elevatori, pe când lucra la 
clevare In port a fost împiedicata 
de o alfa echipă de muncitori, sin
dicalizați.

A trebuit să se producă inter
venția autorităților, pentru apla- 

■ narea conflictului iscat.

doar la începutul practicei ndbi*  
lului sport automobilistic.

Departe de noi gândul de a con 
damna zelul d-lui prefect. Suntem, 
cetățeni de ordine și pentru noi 
reprezentanții autorității suni tlot 
sfânt”!

Altceva ne doare. In desele cioșl 
niri nu se avariază numai căra? 
fele, camioanele și gabrioletele A 
— vai J și superbul Ckreysler-lm*  
peri al. Grija noastră e că până în» 
vață d.'prefect să conducă să nu 
se deterioreze com pled limuzina 
de 700.000 iei și prestigiul prafec- 
torial să nu ceară altă mașină tot 
scumpă — firește 1 pe care uu 
răși noi birnicii vom plăti-o.

De aceia ne-arn gândit să oferim 
respectuos d-lui prefect o mașină 
mică și ieftină — un „Ford" di 
exemplu — pentru învățarea 
cretelor volanului și conducerii. 
Tot noi vom fi câștigați căci ți tn» 
trun caz și întreitul de unde se 
nor lua bani decât dela noi con» 
tribuabilii ? Așa economisim ws» 
rea diferență între costul urnii 
„Ford" și al unui „Chreysler",

Primiți, etc.
Contribuabilii ialomifeni

'i1'1 " ■ ■ ■1....-Mgawi
Regele si Regența ta 

T. Severin
Eri seară regele, urinei*  

pesa mamă inalți regenți 
și miniștrii I. G. Duca șl 
Angeleșcu au plecat la 
Turnu-Severin să asiste 
la marile serbări ce au loș 
azi.

■TOÍ

Grav accident de tranvaf 
la Galați

Galați, 2. — Azi dimineață. I» 
ora 10, un grav accident de tram» 
mai s’a înregistrat în str. Traian,

Femeea Ioana Racoviță, din ser» 
viciul administrației financiare Ga. 
■ați, care se îndrepta spre casă, a 
A st omorâtă de un vagon . ds 
■rammai, de pe linia 15.

Alte trei femei aflătoare în vs- 
’■ort. leșinând, au fost transportata 

spitalul comunal, unde star?*,  
for s’a agravat.
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Cronica luniclarâ
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făcut 'de 'd. S. 'A1. Popip fn proces, 
după legea proprietarilor. cu d. 
Haimovici), Curtea de Apel S. III 
a dat cealaltă interpretare soco
tind că o decădere atât de gravă 
ca acea ce decurge în atari cazuri, 
trebue să fie formulată în mod.ex- 
pre> de lege care ar fi trebuit să 
prevadă că depunerea motivelor 
la primul termen de înfățișare, in 
instanță, nu este valabilă și a- 
trage nulitatea apelului ca nemo
tivat.

Această secțiune a respins deci 
obiecțiunea de nulitate a apelu
lui, invocată de d. Haimovici în 
baza rt. 35, pe motiv că apelantul 
n’a depus motivele până în aju
nul zilei de înfățișare, ci le depu
nea chiar în iustanță. Motivele au 
fost primite, astfel că apelul ur
mează a fi luat în cercetare, în 
fond.

ESCROCAREA ȚĂRANILOR 
DIN ARDEAL

Am arătat că d. judecător de 
instrucție M. Papdopol, a emis 
mandat de arestare împotriva lui 
Eugen Fides, aventurier și om de 
afaceri, care a escrocat pe mulți 
tirani din Ardeal cari avevjuu de 
primit moșteniri — sub formn 
hani — de la rudele decedate în 
America. _

Mandatul a fost confirmat eri 
de tribunalul Ilfov S. 4. _

Eri pana noaptea târziu, d. ju
decător Papadopol a continuat 
cercetările la cabinetul 5, ascul
tând pe d. Conea, sub-directorul 
din ministerul justiției pe care 
caută să-1 implice Fides,

* FURTUL DE BLANURI
ȘI BANDA ATAȚKI 

Trib. Ilfov s. I a confirmat eri 
•ndatele de arestare ale basara- 
nului Kiperwasser, tovarășul 
icipal al vestitului Atațki, și 
ritoarei Acnlina Manea, acu- 
ambii de tăinuire și comp Ii. 

te la vinderea blănurilor fu- 
j dela magazinul Jean Juster.

DEPUNEREA MOTIVELOR 
| APEL. SOLUȚII VARIATE
Da multe ori soarta unui proces 
înță de interpretarea pur gra- 
ticală a unui text de lege, — 
j ales când acel text cuprinde 
poziții referitoare la termene 
căror nerespectare atrage pier- 
tea însuși a dreptului.
Astfel este cazul cu art. 35 din 
țea accelerării, care prevede că 
rtea apelantă poate depune mo
le (în caz că a introdu*  apelul 
linte de comunicarea și redac
ta hotărârii), până la ziua în- 
ișării ; alt cum apelul este con_ 
.erat nul.
Cum să se interpreteze cuvin- 
'î «până la ziua înfățișării» ; 
ia în ajunul zilei în care este 
ocit apelul, sau chiar până în 
a sorocită, adică chiar în in- 
Bță?
'urtea de Apel S. I. interpre- 
id că depunerea motivelor tre- 
ț făcuta până în ajun, s’a si
lf valabilă depunerea făcută 
tiua înfățișării apelului, adică 
instanță — și a aplicat sancțiu- 
i decăderii, declarând apelul

i, într’un caz analog (apelul

icrocheriile soc. de asigurare 
ciprocă „Centrala Moldovei“

IAȘI, 2. ~ Pe ziua de ieri 
in produs noui reclamați i 
ipotriva societății de asigu
re reciprocă. «Centrala Mol- 
ivei».
Una din ele este făcută de

Cugler și alte 11 persoane 
n Cernăuți și în ea se arată 
jloacele întrebuințate de so- 
jfețe pentru captarea de a- 
jurari și manoperile de care 
uzat spre a stoarce bani : 
mape zece milioane.

Parchetul general a luat mă
surile necesare.

Tot pe ziua de ieri un grup 
de 200 muncitori s’au prezen
tat la sediul societății și au ce
rut restituirea sumelor depuse.

La refuzul funcționarilor, a- 
ceștia au fost scosi afara și bă
tuți. Cu mare greutate, direc
torul societății a. putut să se 
strecoare și să dispară.

Intervenind politia s’a făcut 
ordine.

Congresul farmaciștilor 
la Constanta

Ziua ll-a
ȘEDINȚA DC DIMINEAȚA 

CONSTANTA, 2. — La ora 
jumătate dimineața, ședința 
i redeschis sub1 preșidenția 
lui Mihălcescu.
Conferențiază d. profesor I- 
inu despre : Constantinopo- 
1 din toate punctele de ve-

In chestia traficului de stu- 
iiante adunarea a hotărît să 
redacteze un comunicat tu- 

ror direcțiilor de ziare, care 
lămn’rească această chesti-

din cauza lipsei de clientelă care 
ere acaparată de către casele cer- 
euale și farmaciile particulare ale 
stabilimentelor industriale.

D. ’A. ITEANU, președinte de 
onoare șarjează împotriva farma
ciilor clandestine dela c. f» r. și 
alte instituții similare care țin să 
monopolizeze și să etatizeze insti
tuțiile farmaceutice. Statul 'de pe 
urma acestora n’are decât pa*  
gute.

Citează cazurile 'de nereguli 
constatate cu ocazia fu miturilor 
de medicamente din străinătate.

Informatiuni
POLITICE

Partidul Național de sub șe
fia d-lui Nicolae Iorga, organi
zația Culoarei de Negru, va ti
ne Luni 4 Iunie — Rusalii — 
ora*  3 p. m. o mare întrunire 
publică în sala Restaurantului 
«Paradis» (Gogu Roșeanu) la 
Statuia Pake. Bulevardul Carol 
colț cu Sf. Ștefan,

UNIVERSITARE
Azi dimineața se deschide în lo

calul facultății de științe, congre
sul anual general al asociației 
profsoritor universitari din în
treaga țară.

D-l profesor Șerban Ton eseu ține 
examen de restanță cu studenții 
anului III Teologie Marți 5 Iunie 
a. c. oro 3 p. m.

La facultatea de Teologie din 
București, examenul cu studenții 
de anul II, la Istoria Bisericească 
Universală, cu d. profesor T. M. 
Popescu începe Miercuri 6 Iunie 
ora 9 jum. dimineața.

STUDENȚEȘTI
Membrii Cercului studenților 

făgărașeni sunt anunțați că, adu
narea generală convocată pentru 
astăzi se amână pentru o dată 
care se va anunța ulterior.

Membrii cercului academic bă
nățean, sunt rugați a Jua parte la 
adunarea extraordinară ce se va 
ține Duminică 3 Iunie a. c. ora 2 
p. m. în amfiteatru] Institutului 
Babeș.

. ’ ȘCOLARE
In legătură cu noua organizare 

a învățământului secundar, minis
terul Instrucțiunii a dispus ca la 
manualele de învățământ ce ur
mează a fi recomandate, să se țină 
seamă de acele care sunt cât mai 
apropiate de noua programă.

In ce privește manuscrisele tri
mise ministerului spre aprobare 
pentru nouile manuale, ministerul 
nu dă aprobare decât pentru anul 
î 928-1929.

Exameneie de capacitate pentru 
maeștrii dela școalele de meserii 
de băeți, se va tine în București 
la 11 Iunie în localul școalei sup 
de meserii.

rtAUR*o

A SOSII UIMII
«Sindicatul Artelor Frumoa

se» convoacă pentru a doua și 
ultima oară pe membrii săi la 
adunarea generală ordinară din 
anul curent, care se va ține Du
minică 3 Iunie ora 5 p. m. în 
sala Universității Ateneului 
Român, cu orice număr de 
membri.

Pe cine îl auzi suferă de deran
jări de stomac. Spre a le înlătura 
și a nu le lăsa să degenereze în 
boli, singura băutura indicată 
este apa de „VICHYXELESTINS” 
luată Ia masă.

D. ministru Lapedatu, a plecat 
aseară, însoțit de cLnii Emil Ra 
coviță președintele Academiei, 
prof. I. Bianu și Eugen. Elefteres- 
cu, la Roman, pentru a lua parte 
Ia. solemnitatea inaugurărei mau
soleului dela Mircești, în care au 
fost depuse acum o săptămână ră
mășițele pământești ale lui V. 
Alexandri și ale familiei sale.

KARLSBAD
Dr. Fi. Cânânescu
Vila LohrbeerkranzTelefon 71'49

Pentru punerea în valoare a a 
batoarelor dela Burdujeni, s’a în
trunit cri dimineață la ministerul 
agriculturii o comisiune sub pre
zidenția d-lui Argetoianu.

An participat și președinții Ca- 
meriTor de agricultură din Doro- 
hei și Botoșani.

S’a botărît a se pune la dispo
ziție o sumă importantă pentru 
valorificarea acestor abatoare.

Mâine Luni încep la Zagreb re
prezentațiile ansamblului Operei 
Comice din Paria.

Sâmbătă 2 Iunie a. c. 
deschis cel mai elegant local 
de vara, Variete-Cabaret 

«MAXIM’S D’ETE» 
Str. Câmpineanu 5

__ un program grandios și seleci 
în frunte t Moron faimosul comic 
francez, 2 Reingliel. Meey’s Trio, 
Gîna van Sartor. Seo.urs Dumeine, 
Dalniais. Novelly, Inez van Bree, 
Daisy Beli, restul programului ab
solut DOU.

MARE SERATA DE GALA
Se vor distribui surprize, jucă

rii, etc.
Supeuri fine cu prețuri rezona

bile. Localul fiind destinat special 
pentru fajnilii se,deschide în fie
care seară la orele 9. iar progra
mul începe Ia 10( precis

Eri dimineața a avut loc la mi
nisterul de finanțe o lungă confe
rință între d-nii 1' infdă Bratianu 
și generalii: Paul Artgelescu, mi
nistru de război: Rudeanu, co 
mandantul aeronauticei și Toma 
Dumitrescu, directorul justiției 
militare.

s a

cu

i noi wurm zaccdini
OMUL PROECTIL

Minunea minunilor

Comemorarea lui Vasile Alexandri
la Academia Română
Asistă

Academia Română, întrunită în 
ședință publica solemnă, a come
morat aseară pe Vasile Alexandri.

La solemna festivitate au parti
cipat MM. LL. Regina Maria, Eli- 
sabeta, Principesa Elena, Inalții 
Regenți : Prințul Niculae, Patriar
hul Miron Cristea și Buzdugan, 
d-nii Vintila Vratianu, prim mi
nistru, Lapedatu, Nistor, Inculeț, 
miniștri, I. Petrovici, Lupaș, foști 
miniștri și toți membrii Acade
miei Române.

Dcasemena un numeros public.

------------xox------------
familia regală și guvernul

D. EMIL RACOVIȚA; preșe
dintele Academiei Române, salută 
Familia Regală, Regența care au 
ținut și de astădată să continue 
linia de tradiție a marilor noștri 
regi, legați atât de strâns de ceu 
mai înaltă instituție de cultură 
românească.

Câad Academia Română — 
spune d-sa ■— sărbătorește amin
tirea duiosului cântăreț care a 
stimat cu niăestrie sufletul româ
nesc, este din partea Acelora care 
sunt de fată, un omagiu și o do
vadă de mare înțelegere.

Cuvântarea d-lui Oct. Goga

D. P. Ciupercescu discută 
oblema temei de răspundere 
exercitarea comerțului de 

jmacie.
1). Bujeau vorbește despre 
«ratura farmaceutică.
D. Belcot tratează subiectul: 
imitarea primirei asistenți- 
rîn stadiul de practică».
D. Mihălcescu vorbește în a- 
laș sens, încheind că proleta- 
itul farmacist înseamnă dis- 
igerea farmaciei științifice 
a România.
Cu aceasta, ședința se sus- 
ndă urmând să se rtia după 
liază, în continuare.

NCfiTH PC Alb
In caz de timp nefavorabil 
reprezentațiile au loc Ia 

Teatrul Eforia

A b s o 1 v e n i î i seminarului 
«Centra b din anii! 1918 an ho
tărît. potrivit înțelegerii luată 
atunci, să sărbătorească la 12 
Iunie a. c.. ora 8 dîm., 10 ani 
deja absolvire.

Adeziunile se primesc Ja 
protoereul Alex. Bădăuoîu, 
Videle-Vlasca.

epe. 
țara 
gra

spe-

D. colonel NTcui cea 
ministerul, de război, 
montei, a fost numit 
direcțiunii remontei.

Pistruii depe față, gât și mâini 
se înlătura întrebuințând 
numai

CREMA SÂMBURI DE PIERSICI 
De vânzare la drogherii 

și farmacii
Depozit general — Farmacia Dr. 

V, Vârgolici (fosta N. Pantazi)
București, Calea Victoriei No. 126

t

DINȚA DE DUPĂ AMIAZA 

Primul care ia cuvântul este
D. MANOLESCU (Bucure- 

). D-sa vorbește de chestiunea 
lei farmaciștilor și propune a 
strânge un fond oare să per- 

ită construirea oasei farmaceu- 
je, un cămin pentru studenți, o 
ibliotecă, eto.

ARAMCIILE CLANDESTINE

D. D. IONESCU atacă farma- 
"’e clandestine printre cari enu- 

ră pe cele ale caselor cercuale
i Transilvania, ale Casei Den
ie a Asigurărilor Sociale, ale A 
temței publice și drogheriilor- 
accentuat că orjcât ar vrea mi
lenii sa spună eă prin aceste 
macii realizează economii nu 
ite să probeze cu nimic întru-
în bugetul ministerului mun- 
pentru farmaciile arătate este 

»văzută suma de 150 milioane 
, iar în realitate se cKeltuess 
»te 180 milioane lei.

Față de tendința de a se Ha 
cât mai mare extensiune aces- 
1 farmacii vorbitorul arată că 
irtența farmaciilor particulare 
e grav amenințată T- în conse- 
iță propune ca ministerul să 
(cumpere farmaciile 3in locali- 
ile unde menținerea lor nu.și
ii are rostul și farmaciștii să 

fină funcționa ri ai datului.

Dă câteva exemple din regiu- 
le industriale din Ardeal unde 
rmaciile a* ’ duhnii să închidă

CASELE DE BOLNAVI DIN 
BUCOVINA

D. FBUNZA-CEB.NAUȚI în 
aceași chestiune ridică Inpo- 
triva caselor de bolnavi din Bu
covina a căror acțiune nefastă 
este la fel cu aceea a Caselor cer- 
cuale unde funcționează oameni și 
femei fără pregătire.

D- RADU-GALâȚI protes
tează împotriva potopului de 
cialifăți străine către inundă 
și pentru care trec des peste 
niță miliarde de lei P® an-

Cere să se reducă lî«fta 
cialităților admise la import

D. DEMETRIADE-CLUJ a- 
rată că specialitățile lovesc nu nu
mai în farmaciști dar în 
dict

D. ’dr. VIȘOIANU, In numele 
direcției generale a serviciului 
sanitar ia act de doleanțele ex
primate și promite că în' limitele 
legale o să procedeze la înfăp
tuirea l°r-

D. ION FALDIȘ (Brăila) pro 
pune a se ridica un bu?t 'deceda
tului D. Nicolau fost președinte 
al Asociației. Cere a se prelungi 
cu încă doi ani cursurile facultă
ții de farmacie.

D. I. MIHĂLCESCU ÎDchfde 
ședința.

La orele 9 jum. seara la Cazi
nou a avut loc un banchet In o- 
noarea congresiștilor.

Mâine va avea loc ultima șe
dință când se va alege comitetul.

..   "XOX-------------—-

Congresul țărănist lupist Ia 
Suceava

Luni dimineața șe va ține la 
Suceava congresul membrilor par
tidului țărănesc din Bucovina do 
sub șefia d-lui dr. N. L’upu»

Vor parficipa dela centru 3-nii 
Guță Tătărescu subsecretar la in
terne, C. Dinescu secretar general 
al ministerului muncii, M. Botfez 
director general al construcțiilor 
din ministrul muncii ei deputății 
I. Radovici, Ion Dumi.tresoo*

MILT1ARE
Vasile, din 
direcția re
director al

Următorii medici sublocotenenți 
din institutul (sanitar miltiar ab
solvenți a 5 (cinci) ani de studii, 
se înalță la gradul de medic loco
tenent, pe ziua de 1 Martie 1928: ( 
Cornățeanu Dumitru, Marinescu 
Traian, Sfârâială D, Mărim Vasi- 
lescu N. Mihail, Diaconu Cristea» 
Gașpar Nicolae. ,,

J DIVERSE j
MTnîsTeruI 'de domenii a pus la 1 

dispoziția direcției generale a în- 1 
vățământului muncitoresc, din 
ministerul muncii» un teren 'din 
Calea Plevnei, în vederea organr-» 
zarei unui paro sportiv muncit0* 1 
rose, ■ r J

Consiliul ’de minișfr) a olfct 
suma 'de un milion jumătate pen
tru construirea unui cămin de uce
nici, la Huși» . 1

Mai mulți artiști membri ai so_ 
cietăței „Loja artiștilor” au recla
mat ministerului Artelor ca d. C. 
Macri președintele acestei socie
tăți ar fi comis grave nereguli.

Ministerul a delegat pe d. Ca- 
ton Theodorian inspector general 
al teatrelor cu facerea unei an
chete.

La 28 Mai cri, noul corniței al 
Societății Generale a Funcționari
lor Publici, a ales ca președinte 
al societății pe domnul Mihail Di- 
mitriu, director general în minis
terul muncii, cu unanimitate de 
voturi.

VA SFĂTUIM! Cumpărați 
numai caramele cu lapte pur
tând numele „STOLLWERCK” 
pe fiecare bomboană.

ta 15 Iunie a. c. va reapare 
Gazeta Tribunalelor, ziar juri- 
dic-economic financiar.

D-na Radu Varvara, licențiată 
în șt. naturale, a fost numită pre
paratoare la laboratorul de fizio
logie vegetală de pe lângă facul
tatea de științe din Iași.

»XOX..... ... ..

Inspectorul silvic Petre
scu a lămas arestat
Chișinau, 2. — Astăzi a venit In 

fața tribunalului Chișinău, confir
marea mandatului de arestarea a 
inspectorului silvic Petrescu.

Tribunalul, prezidat de judecă
torul Surugeanu, asistat de d. Ste- 
lian Popescu, după 40 minute de 
deliberare a infirmat mandatul.

Parchetul a făcut apel.
Petrescu a rămas arestat, până 

ia judecarea apelului, care va fi 
săptămâna viitoare.

-■a, XOX" "»i-i

Când vrei să ai automobil 
fără taxe de vamă...

D. OCTAV1AN GOGA a rostit 
apoi următoarele :

In istoria popoarelor sunt pe
rioade vulcanice când energiile a- 
cumulate veacuri dearândul țâș
nesc ca niște limbi de foc și lumi
nează dep&rte. Ivirea unor perso
nalități excepționale la asemeni 
răspântii, e un fenomen normal 
de procreație a umanității.

Acești aleși — prooroci, cum le 
zice scriptura — eroi, cum i-a bo
tezat Carlyle prin răsărirea lor 
săvârșesc marile spovedanii ale 
destinului.

Vdacul al 19-lea inaugurează 
pentru noi o asemenea perioadă 
vulcanică.

In anii 1840, principiul de des- 
robire e codificat îb toate pro
vinciile românești, cu acelaș fana
tism.

Gh. Bariț, Kogălniceanu și Băl- 
cescu, acești trei precursori, insta
lau atunci peste gronițele vremel
nice religia nouă de foc și sânge 
a neamului.

Se cerea însă o mobilizare a tu
turor conștiințelor și creiareai u- 

•oiiății de simțire, fără de care nu 
se dărâmă și nici nu se clădește 
in istorie.

O operație de reintegrare în 
mândria trecutului nostru,spre 
alte ținte de viață. Un reformator 
cu verb de vrăjitor — un poet — 
L’&m avut în Vasile Alexandri.

Alexandri face parte din ple
iada întemeietorilor de țară.
OMUL POLITIC ȘI LITERA

TUL

Mișcarea politică dela 1848 a 
fost susținută sau îndrumată de 
colaborarea lui efectivă.

Bonjurist și luptător alături de 
Ghica și Kogălniceanu ; conspi
rator, revoluționar, secretar de 
stat sub Caimacaine, ambasador 
la Paris, etc. Parisul de atunci era 
focarul ideilor generoase, roman
tismului năpădijtor în toată vege
tația literară.

Alexandri a fost cucerit de el 
din prima zi.

Luptătorul pentru desrobirea 
politică a fost un factor activ și al 
desrobirii noastre literare. Rolului 
țărănimii în alcătuirea de stat, i-a 
subrogat o consfințire artistică, 
căutând în producția populară 
vorul ei cel mai curat.

La 1842 cea dintâi strofă a 
era : „doină doinită”...

Este un întreg program în 
ceste rânduri câmpenești.

Doinele lui Alexandri veneau
frunză verde și cu miros de câmp 
dincolo de abstracțiile retorice și 
nemțești ale lui Cipariu și He- 
liade k

Folklórul a biruit în cugetul său. 
Autorul „doinelor” și „Lăcră

mioarelor” era și un viguros ico
noclast

Spirit critic, nu se 
stările de atunci

Teatrul lui pornește din această 
sete de primenire — din dorința 
de a netezi drumul ideilor de pro
gres. Dela Iorgu de Sadagura, — 
în toate comediile lui mari și mici 
— răsună râsul sonor — fără sar
casm și răutate.

Alexandri și-a strtinat lira în 
toate ocaziile politice. Este în a- 
ceastă privință un îndreptar ql 
vremii, un om-drapel, un braț în
tins spre viitor. La 1848, bardul 
dela Mzrcești vede „Deșteptarea 
României” și gksul lui răsună cu 
puternice sonorități de clocot.

is-

sa

a-

cn

uniriiCântă nobila trudă a 
principatelor, întărește aureola 
domniei lui Cuza, și în pragul 
bătrâneții războiul pentru inde
pendență i-o smulge cu „Ostașii 
noștri” deslănțuiri neașteptate de 
energie.

ALEXANDRI SI LATINITA
TEA

Sentimentul lui național își gă
sea rădăcinile într’o justificare 
mai largă. Era apostolul latini
tății, Cunoscutele lui misiuni di
plomatice la Paris și Turin au în
tărit. cu pecetea rațiunii acest im
puls sufletesc. „Cântecul gintei 
latine” e imnul rezumativ al unui 
program și cupa dela Montpellier 
n’o socotea numai o mândrie pen
tru el, ci o chezășie pentru viito
rul neamului.

Alexandri n’a fost un chinuit. 
Gingășia și darul surâsului iertă
tor l’au întovărășit totdeauna.

Poezia lui lirică e un neîntrerup 
cântec de primăvară.

O linie de basm în care realital 
tea și visul își topesc hotarele f 
armonie deplina.

Clipa morței lui a fost durere 
tuturor dela rege până ta țăran.

Integralitatea doliului din ziix 
în care l’am pierdut însemna d 
integralitatea naționala în suflet 
era o operă isprăvită. Este prin a 
ceasta un adevărat pater patria«

«
Mâine oasele lui se vor odihn 

într’un mausoleu lângă lunca ne 
muritoare unde: „bate vânt d 
primăvara ** r .

Academia cu smerenie se în 
chină amintirii lui. Morții sunt r9 
dăcinile unui neam — din fiecaii 
se desprinde o fibră de viață, ci 
deosebire Alexandri trebuie des) 
gropat în sufletul contimporani 
Silueta lui proectată din înălțimi^ 
va avea darul să restabilească 
destule proporții exagerate la e< 
pigoni. Când în unda trecerii «5 
teme osemintele vor fi una c< 
pământul și zilele lui vor fi îne*  
grite de uitare, el va trăi și îlf 
freamătul mare al țării... Și vț 
tresări decâte ori veselia va fâlfâl 
pe câmpiile noastre mănoase, ori 
de câte ori se vor anima focuri p« 
crestele satelor și un glas de Ro« 
dică neștiutoare își va spune do 
rul sfios, cântând o „doinii 
doinită”.

M. S. Regina a felicitat pe 
Goga după care întreaga Familia 
Regală a înscris semnăturile ÎH 
registrul de ședințe al Academiei*

D. ZAHARESCU

Cereți numai
Lacuri și emailuri „CYRLOP” 

reînoesc toate automobilele.

D. C. Argetoianu, ministrul a. 
griculturii a plecat aseară la 
Breasta (jud. Dolj) unde va asista 
la punerea în cavou a generalului 
Argetoianu, tatăl său decedat de 
curând.

Constanța, 2. — Având indicații 
că d. Armașelu din strada Avram 
lan cu, ar fi fraudat statul la 
drepturile vamale cuvenite pentru 
importul unui automobil și a unor 
accesorii, vama Constanța a des
chis o anchetă.

In asistența reprezentanților ju
diciari, vama a făcut o descindere 
!a locuința susnumituluî, unde s’a 
stabilit vinovăția.

Automobilul și celelalte accesorii 
lujost ridicate de vamă

r

împăca cu

FAPTE DIN 
CAPITALA

VICTIMA IMPRUDENȚII
Servitoarea Margulina Ciu- 

rela, din calea Plevnei 11 bis 
a făcut eri focul si a turnat 
peste cărbuni benzină. Flăcă
rile au răbufnit din mașină și 
hainele servitoarei au luat foc.

Victima s’a ales cu arsuri 
grave- Ea fost pansată la Sal
vare.
BICICLIST CALCAT DE CA

MION
Mecanicul Dumitru Ioniță, 

din str. Buzești 73 a trecut eri 
cu bicicleta pe b-dul Maria și 
în dreptul spitalului Brâncove- 
nesc a fost călcat de camionul 
cu nr. 2991. <

Rănitul a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc.

ACCIDENT DE MUNCA
Un accident de muncă s’a în

tâmplat eri în atelierele de triaj 
Chitila.

Ucenicul Gheorghe Mihăilcscu, 
din Șos. Chitila, care lucra la 
strung și-a prins mâna stângă.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc.

-------------oxo--------------

Excrocherîile cu asigură
rile reciproce la Arad 
ARAD. — In urma unui denunț 

primit din pertea Camerei de co
merț și industrie din localitate îm
potriva societăței de asigurare Re
gina Maria, divizia de urmăriri pe 
lângă prefectura poliției a început 
o severă cercetare împotriva con- 
ducerei acestei sucursale.

Aceste cercetări au dat rezultate 
senzaționale. Numeroși asigurați 
din orașul și județul nostru au 
plătit sume considerabile in con
tul capitalului asigurat, dar în loc 
de chitanțe de primirea taxelor a- 
cestora li se dedea petece de hâr
tie, iar polițele de asigurare nu 
vreau să mai sosească niei pânăvreau să. mai sosească niei 
azi. dela. cea (rula din lași

„Fondatorul” dela Arad, 
ciumand C. Singer a șters repede 
putina.

câr-

Concursul de vitrine 
din Pioești

PLOEȘTl. 2. — Concursul (Ia 
vitrine organizat de Camera do 
comerț în unire cu casa negusto
rească începe mâine și va dura; 
trei zile. Juriul este alcătuit din 
d*nii  : I- G. Obrocca primarul o-, 
rașului, ing. Bald președintele 
camerii de comerț, Ștefan Moțoitr, 
T. T. Socolescu, George ioifescu: 
și secretar d. St t’apina. Sunf 
înscrise la concurs <10 firme. Pre-i 
miile se vor da magazinelor al< 
căror vitrine vor fi mai estetid 
aranjate și reprezentând jn ace^ 
laș timp cât mai mult comerțul 
ce face magazinul»

Ele se vor decerne patronilor 
în bani, obiecte și diplome.

oxo-----------

Marele besofon al 
Brăilei abdică ?

Ziarele brăilene anunță că |tf 
foarte scurt timp d. Leon|.; MoL 
dovanu se va retrage” din viața 
politică. Ce băiat fin e d. Beso- 
fonte Moldovanu I Se retrage 1

Dar cum faptul acesta nu e un 
secret ziarele îl comenteazil cum 
pot Un fruntaș libual din Brăi« 
1a interviewat, ar fi spus că d. 
Leonțe este singurul sef caro ab
dică de bună voe și cit e drit la o 
parte cu măturoiul. ,S’a terminat 
deci cu tradiția că în part? Iul li< 
beral de aici șefii s’int demiși’’, 
spune fruntașul în chestiune.

Se mângâe și besofonul cum 
poate de chiulul ce l a înghițit du 
la mai marii lui, chiul care îl a-« 
pasă împingându-1 din ce în co 
mai la fund-

Toți din jurul sau recunosc 
dealtfel ca nu face acest nobil gesț 
..chiar de plăcere’.

------------ oxo —- ---------

Raidul unui avion 
american

\'t(>-¥ork, 2. (Rador). — Avia
torul Kingsford Smith a aterisat 
cri la llonohilu venind din Oa- 
kland. Iii își va continua astăzi 
oborul sore Australia



Stabilizare fără Reichsbank ?
In jurul misiunei d-lui Victor Antonescu

In cercurile financiare 
s’a răspândit eri știrea ca, 
in urma dificultăților ri
dicate de piața germană, 
d. Vintilă Brătianu, pen
tru a nu fi nevoit să mai 
facă și alte dezastruoase 
concesii, voiește să în
cerce stabilizarea leului 
fără concursul băncii de 
emisiune din Germania.

Misiunea d-lui Victor 
Antonescu ar fi de data a- 
ceasta sondarea cercuri
lor franco-engleze, in ve
derea acestei eventuali
tăți. Cercurile noastre fi
nanciare susțin însă că, 
in acest caz, stabilizarea 
ar fi extrem de riscată.

Liberalii afirmă că, în 
orice caz, condițiile ger
mane sunt inacceptabile. 
D. Vintilă Brătianu ar fi 
fost dispus să renunțe la 
despăgubirile, la care a- 
vem drentul, pentru banc 
notele Băncii Generale, 
in schimbul renunțării de 
către germani la preten
țiile lor asupra rentelor 
române nestampilate. 
Germania cere însă și re
valorizarea acestor rente 
fi renunțarea noastră la 
turna ce ni se uuvine

pentru bancnotele Băncii 
Generale | în plus, ne mai 
pretinde renunțarea la 
unele lichidări de între-

D. VICTOR ANTONESCU

In jurul hotărârilor
’ n   —— XOX--------------—* |

Partidul națîonal-țărănesc și amestecul Bisericii 
în luptele politice

CE SPUN NATIONAL-ȚARA- 
NISTII

In consecință, partidul națîonal- 
țărănesc nu putea lăsa să treacă 
această manifestație, îndreptată 
direct împotrivă-i, fără o replică 
viguroasă, care se poate rezuma 
în chipul următor :

a) Partidul național-ță- 
rănesc consideră această 
hotărâre a Sfântului Si
nod drept primă mani
festare a tendinței guver 
nului liberal de a târî și 
Biserica în luptele» noii 
tice, după armată, justi
ție și administrație g 

b) Partidul național- 
țărănesc califică decizia 
anulării jurământului, 
drept o „tentativă închi- 
zitorială de intervenție a 
capilor bisericești în con
știința politică a cetățe
nilor” deoarece nimeni 
nu are dreutul de a dis
cuta un jurământ liber 
prestat de o adunare po
litică g

c) în consecință, parti
dul național-țărănesc so- 
coate această decizie fără 
efect, deoarece un jură
mânt nu se noate anroba, 
sau anula, ci se poate nu
mai respecta sau călca g

d) Deasemenî. relevând fap
tul ca numai asupra ortodocși
lor din adunare se resfrânge 
hotărârea, nu și asupra unifi- 
lor, .partidul național-faranesc 
se ridica împotriva acestui sis
tem de separație religioasa în
tre ce/ățenii României Mari.

O notă în aceșt sens apare în 
Dreptatea de astăzi. Dar partidul 
național-tărănesc nu socotește pro
blema încheiată cu această punere 
la punct și pretind că o lămurire 
mai amplă a situației se impune.

Decizia — sau, mai bine, deci
ziile -i- Sfântului Sinod cu privire 
Ia jurământul, depus în adunarea 
dela Alba-Iulia, de către miile de 
țărani, veniți acolo sa manifesteze 
împotriva guvernului liberal, au 
produs —: trebuie sâ recunoaștem 
— o profundă stupoare în toate 
cercurile politice.

Se știe mai de multa vreme — 
ziarul nostru a anunțat-o cel din
tâi — ca se plănuiesc unele mă
suri împotriva preoților, ce-au 
slujit la Alba-Iulia, dar nimeni 
nu-și închipuia ca măsura va fi 
atât de gravă și, mai ales, ca va 
fi luata chiar de către Sfântul 
Sinod.

Măsura cuprinde trei părți bine 
distincte :

prinderi cu cgpital ger
man, conform tratatelor 
de pace.

Nu e mai puțin adevărat 
că la această situafie am 
ajuns grație politicei 
oarbe a d-lui Vintilă Bră
tianu, care, ani de zile in 
șir, cu o stupidă îndărăt-’ 
nicie, a refuzat toate u 
fertele Germaniei nentru 
stingerea litigiilor ce le 
mai are cu tara noastră.

Lx.
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MITROPOLITUL PIMEN

Se Indignează și averescanii!
Bacșișuri de milioane la ministerul muncii

Oficiosul averescan relevând 
/firea că un jurnal al Consiliu
lui de miniștri autoriză minis
terul muncii să cumpere un 
teren de 24.000 metri patrați 
în bulevardul Independenței 
colț cu Sf. Elefterie. adaogă ur
mătoarele comentarii :

„Terenul din str. S. Elefterie a 
*ost oferit, întâia oară spre cum- 
n arare Ministerului muncei, a- 
*unci când era titular d. Gr. 
Trancu-Iași, Fostul ministru gă
sind oferta exagerată — deși se 
indica un preț mult sub 950 lei 

P- — Și oftând că se oferă, de 
către anumite persoane, bacșișuri 
le milioane în cazul când cumpăr 
'tarea se va face, a refuzat propu-

a>de vânzare, înlăturând 
o afacere necinstita, care

poartă frământărilor politice și 
prin reacțiunea ftala, pe care o 
va trezi în sânul partidului nafio- 
nal-țăranesc, este de natură a da

MITROPOLITUL BĂLAN

un nou aspect întregei situații.
In cursul săptămânii viitoare 

urmează să se mai producă unele 
fapte, în legătura cn această nonă 
contra-ofensivă a liberalilor, în 
lupta pentru menținerea lor la 
putere.

LYNX
srox

Sofia, 2 (Rador), — In- gard este autorizată de 
formațiuni, din Helgrad 
afirmă că autoritățile .iu
goslave ar fi sechestrat 
in gara "Belgrad d*>uă  va
goane pretins încărcate 
cu portocale destinate 
unei firme comerciale 
din Sofia, și că în reali
tate aceste vagoane con
țineau material explosi- 
bil și bombe expediate 
din Italia cu destinația 
peritru Bulgaria»

Agenția telegrafică bul-

«■

declara că autoritutw 
militare bulgare nu «I 
făcut nicio comandă ded 
semenea material și el 
nu așteaptă, prin urmard 
nici un asemenea frad 
sport din străinătate, nfcfl 
direct nici prin i izfewnd 
diul vreunei firme cowtd 
dale. Autoritățile 
gare nu au deci nici o cw 
noștință despre 
nele de care este vorw 
în sus «isa informației»

Roma, 2 (Rador). — Episcopul I împotriva italienilor în Dalmarij 
Mnnzani din Zara a trimis o seri.) Episcopul adaugă că fasciști) 
soare comisarului federal fascist, 
pentru a desm.inți categoric . ști
rea din sursa jugoslava, privitoa
re la. pretinsele manifestații ce 
s’ar fi petrecut în Biserica St. Mi- 
chaeL

Episcopul deplânge și rondam, 
nă aceste calomnii cari ofensează 
sentimentele de credință și de ci
vilizație, și sunt răspândite în sco. 
pul de a justifica faptele dureros, 
se și actele de violență săvârșite

din Zara și șefii lor au dovedi 
întotdeauna sentiment® de respeS 
fața de religie și de autorități» 
bisericești. Niciodată nu s’nu prw 
ibis manifestații în Biserici I 
chiar preoții cari oficiază la bl» 
rica St. Michael asigura că nicil 
moment n’an fost împiedicați n 
libera exercitarP a cultului șifc 
întrebuințarea liinbei slavone l| 
Biserica lor. î

_ - —V. . L. {

nerea 
tunci 
s’a realizat acum.

O anchetă ordonată la Ministe
rul Muncii ar constata cu ușurință 
cele afirmate de noi. Mai mult de 
cât atât, ar afla și amestecul d-lui 
Floricel —Dumitrescu în această 
afacere”.

Tot oficiosul, averescan pre
cizează ca un imobil din Iași 
evaluat sub trecuta guvernare 
la 1.500.000 lei a fost vândut cu 
4 000.000 lei.

*
Cine-or fi „șportarii” cu trecere 

ia Ministerul Muncii cari pot să 
fixeze prețuri conform intersolor 
lor ?

a) Dezprobarea celor trei cle
rici ortodocși — pro+onopii Ios»f 
Blaga și Alexandru Baba, și pa
rohul Ioan Ludu, — care au luat 
jurământul adunării, dezapro
bare însoțita de invitarea către 
Episcopi șă-i trimeafă în jude
cată canonică;

b) Obligarea preofimei de « no 
participa la manifestări politice-:

c) Anularea jurământului dela 
Alba Iulia.

Daca măsură dela punctul b își 
poate găsi justificarea într’o pre
ocupare de disciplină bisericeasca, 
apoi cele dela punctul a —» și mai 
ales a — sunt de esența pur po
litică.

După cum se vede, hotărârea 
Sfântului Sinod deschide o nouă

^dunarea LA. N. C, la 
lași

IAȘI. 2. — Mâine are loc la 
Iași adunarea națională a L. 
A. N. G

Congresul va începe prin- 
tr’un te-deum și un parastas 
nentru studenții morii în răz
boi.

Ședința se va deschide la o- 
rele 3 d. a. în sala Bejan ; va 
prezida d. prof. dr. Paulescu

Ordinea de zi n*a  fost fixată. 
Luni dim. va avea loc o șe

dința intimă a tuturor frun
tașilor Lijgii.

Cum motivează iugoslavia
cutse t üüll iíalicn

ȘTIRI POLITICE
1LVZIILE_LOPI$TILOR

Ui nou „nerlld de gmriFâmân“. Combinat! psulra mă
turarea cu orice ch p o soluției i^gcc. coilirmarHc d-lul 

dr. Lupu ou o bozâ reala ?

Belgrad, 2 (Rador). — Agen
ția «Avala» publica următorul 
comunicat î

«Știrile pnbîicate de presa 
streină, dună care manifestații 
Ie din Chibenik și Split ar fi 
fost provocate de hotarîrea gu
vernului de a cere parlamen
tului ratificarea convențiilor 
dela Nettuno. sunt inexacte.

Manifestațiile au fost provo
cate de știrile anunțând că la 
Zara s’an produs demonstrării 
anfi-'iugnslave. Manifestațiile 
din Iugoslavia, care.au luat un 
caracter mai grav și au deter 
minat agresiuni împotriva con 
salatelor italiene și a unor 
imobile aparținând supușilor 
italieni, sunt datorite nnmai 
«Urilor inexacte și poate ten

dentioase rare anunțau agrea 
unea împotriva consulatul« 
iugoslav și »lentei împotrivi 
nersonalului consulatului da 
Tara.

AMANARFA MEETINGUl 
DE ASTAZI

BELGRAD, 2. (Rador).. 
Organizatorii meetingului d 
nrotesfare convocat de asocil 
fia ..Narodna Odbrana” pei 
tru Duminică dimineața în pu 
fa Teatrului Nafional, an deci 
sa amâne această manifest 
fie nentru o dată ulterioara.

După cum se șfie. aceaJl 
întrunire fusese interzisă 4 
guvern.

Organizarea adu ării oar- 
lamentare national-tără- 

niste

Pactul Maniu-lorga
Răspunzând invitafieî „Nea

mului Românesc” — reprodusă 
ri de noi, eri—de a da la lumină 
pactul dintre d. Iorga și parti
dul nfifional-fărănesc, „Lupta”

D. IUL1U MANIC

Intre două guvernări“

Poimâine, Mărfi va avea Ioc 
a doua ședința a biroului pen- 

/tu prepararea și organizarea 
adunării parlamentare nafio- 
nal-farăniste.

Deocamdată, biroul se ocupă 
numai, de chestiile administra
tive în legătură cu adunarea și 
nu va trece la cele politice, de
cât după ce, în cursul săptă
mânii viitoare, d. luliu Maniu 
va da indicațiile necesare.

xox-

de «seara, publică schimbul de 
scrisori dintre d-nii Maniu și 
Iorga, care a avut loc în Noem- 
brie 192?.

Din aceste scrisori, reiese ca 
d-nii Iorga și Maniu au avut 
— sau poate mai au. deși nu se 
prea pare — o înțelegere de o- 
pozifie, pentru lupta în comun 
contra guvernului liberal, și 
ca partidul poporului a fost 
respins din aceasta înțelegere — 
în care d. Iorga l-ar fi. dorit — 
de către d. Iuliu Maniu.

—XOX —..... ■

Sub acest titlu, oficiosul ave
rescan de aseară — apărut în 
șease pagini, număr festiv pen
tru adunarea dela Timișoara—- 
publică o paralela interesantă 
între ceeace a făcut guvernul 
Averescu în ultima sa guver
nare de un.an, și ce a făcut 
guvernul Vintilă Brătianu. de 
un an, de când e la putere.

Trebuie să recunoaștem că 
paralela e sdrobitoare pentru 
d. Vintilă Brătianu. deși chiar 
guvernul averescan făcuse așa 
de pufin !

Cât privește chipul în care a 
fost răsturnat guvernul t Ave
rescu și adus Ia putere ministe
rul liberal, se dovedește, în- 
tr’un lung articol — SCRIS 
CHIAR DE CĂTRE D. GENE
RAL AVERESCU. deși nesem
nat —; ca actualul guvern „nu 
are nici un rost”.

Așa dar, campania averesca- 
nă se desfășură foarte serios.

Starea d-lui Titulescu •XOX'

Știri, demne de toată 
crezarea, sosite din străi
nătate anunță că starea 
d-lui N. Titulescu este sa
tisfăcătoare, d-sa reve- 
nindu-și complect din sta
rea de anemie generală, 
provenită din repulsia 
stomahală nervoasă, de 
care a suferit.

0 declarație a d-lui 
Meissner

Iași, 2. — D. Constantin Meiss- 
ner, fost ministru, care a plecai 
aseară la Paris, a declarat unui 
ziar local, că liberalii nu vor pleca 
dela guvern, decât după ce vor 
contracta împrumutul și vor vota 
stabilizarea.

....Ca sa facă loc unui guvern 
format de partidul poporului.

D. dr. Lupu a mai fost când
va victima unei iluzii. Către 
sfârșitul trecutei guvernări ac
tualul ministru al Muncii, asi
gura cu toată convingerea pe 
prietenii săi personali din par
tidul național-tărănesc, ca 
imediat după expirarea man
datului Parlamentului liberal, 
va urma un guvern prezidai 
de d-sa.

Cine anume insuflase aceas
tă speranță luptătorului națio- 
nal-țărănist. de pe vremuri nu 
se poate preciza, dar ar fi les
ne de ghicit când ne gândim la 
acel factor politic care aranja 
din umbră rezolvirea proble
mei succedării guvernelor.
. Nădejdea de atunci n’a luat 

fiinfă,. însă era lucru cunoscut 
în culisele vieții noastre poli
tice că d. dr. Lupu deși încă în 
partidul național-tărănist era 
definitiv câștigat cauzei libe
rale.

Cu prilejul despărțirii d-sale 
de foștii tovarăși de luptă, 
doctorul Lupu zugrăvea parti
zanilor adunați în sala „Picca- 
dilly” perspectivele noului și 
adevăratului partid țărănesc 
care va avea un rol determi
nant în conducerea destinelor 
tării.

D. Dr. LUPU E SIGUR

Astăzi iluziile de cari e animată 
gruparea lupistă ia o formă maH 
precisă, după declarațiile dela Ti
mișoara și Huși ale miniștrilor 
Lapedatu și Dumitriu și după con
firmarea pe care ministrul muncii 
o dă în ziarul Temeswarer Zeitung.

Dela umilitoarea situație pe care 
defunctul Ion Brătianu a dat-o 
grupării lupiste acordând șefului 
„adevăratului partid țărănesc” 
doar un minister de-a patra mână, 
până la acordarea guvernului în
treg acelei grupări care n’a avut 
prilejul sa-și consolideze cu ceva 
situația, toată lumea trebue să fie 
de acord că e tot atâta distanță, 
ca dela realitate la fantezie.

Totuși d. dr. Lupu precizează: 
După congresul dela Alba 

Iulia partidul național-țără
nesc nu mai.poate veni la pu
tere. Ei au pierdut această po
sibilitate.. Nu pot veni nici a- 
verescanii- In consecința îi re
vine partidului meu — în noua 
Tui alcătuire — un rol deose
bit, pe care tocmai îl pregă
tesc”.

O CONLUCRARE CU 
D. PROFESOR N. IORGA ?

Optimismul lupiștilor se bazează 
pe Credința că în actuala frămân
tare politica e nevoe de un gu
vern care să aibă și simpatia mas- 
selor țărănești —.simpatie de care

In declarațiile sale ministru) 
muncii face aluzie și la o conlu
crare cud. profesor Iorga însă 
subliniază că problema o lasă pen
tru la toamnă spre rezoMre.

DORINȚI ȘI REALITATE

Răspuns <1 (juvirn jlil jugoilav 
la nota italiană

D. DR. N. LUPU

d. dr. Lupu se crede încă sigur — 
și încuviințarea- partidului liberal 
pe care multe din cercurile noastre 
politice îl socotesc încă factor de 
seamă în indicarea succesorilor la 
guvern.

Problema succesiunii a 
început să preocune pe 
membrii guvernului —• e 
dovadă că frânele puterii 
nu mai sunt ținute de 
mâini viguroase.

Dacă această problemă 
va fi rezolvîtă și de data 
asta conform dorințelor 
liberale, e îndoelnic de 
vreme ce oricine poate 
pune întrebarea s Când 
sunt încă atât de tari în 
cât — ca pe vremurile fe
ricite ale lui Ion Bră
tianu — indică ei urmașii, 
de ce să plece după o gu
vernare atât de scurtă 7

Dar logica situației și 
desfășurarea evenimen
telor nu concordă de loc 
cu dorințele partidului 
condus de <L Vintilă Bră
tianu.

tru stabilirea răspunderilor! 
eei vinovafi vor fi urmăriți ț 
pedepsifb

In acelaș fîmp, în scopul dl 
a se putea repara daunele cep 
za te de aceste dezordini nil 
persoanelor cât și instituțiile 
ce li se cuvin.

Guvernul iugoslav esfe dl

ROMA. 2. (Rador)^ - Ca 
răspuns la nota remisa din or
dinul guvernului său, de către 
ministrul Italiei la Belgrad, 
ministrul de externe al .Iugo
slaviei a răspuns printr’o scri
soare în care în numele guver
nului exnrimă regrete pentru 
deplorabilele evenimente din 
zilele dela 26 si 2? Mai, la Se- perfect acord cu cererea 
benico și Spalato.

Ministrul de interne jugo-, 
slav a ordonat o anchetă pen- 30 Mai.

care a formulat-o guvern» 
ifa’ian. prin scrisoarea sa dik

L VOLNA
Li- .....

Chang-So-Lin a pierdut partida
Londra, 2. (Rador).Din Pe- j rea de asediu. In oraș domneș- 

a făcut toate pregătirile pentri |COrdare. Garnizoanele streine
king se anunță că Chang-So-Lir I o atmosferă de extremă îp-

predarea fără luptă a orașului în 
stăpânirea trupelor dela Sud.

Corpul diplomatic din Peking a 
făcut eri o vizita mareșalului 
Ciang-So-Lin, mulțumindu-i pen
tru buna ordine și siguranța vietei 
și averilor streinilor, în timpul gu
vernării sale. Ciang-So-Lin a dat 
asigurări că a făcui toate pregăti
rile pentru ca situația streinilor 
să nu fie turburată.

Se afirmă că Ciang-So-Lin va 
da o telegramă circulară tuturor 
comandanților armatelor de Nord 
ordonându-le încetarea ostilități

lor.
La Peking se fac pregătiri pen

tru alcătuirea unui comitet de si
guranță politică, care să guver
neze capitala în timpul evacuării. 

In prez'ua unor Întâmplări 
grave la Pek ng

LONDRA, 2. (Radodr). — 
La Peking s’a proclamat sta-

se pregătesc pentru orice even
tualitate. Cârtierul' legațiilor 
este păzjtî Cercurile militare 
din Tokio, deși sunt îngrijo
rate, spera că nu va fi nevoie 
de noui măsuri militare din 
partea Japoniei.

— < -..... xox——-—

In’erescn'e performante 
ale unor aviatori italieni

Roma 2 (Rador). Aviatorii 
Ferraris și Del Prete au bătut re
cordul mondial de durată și de 
distanță în circuit închis, sburând 
încontinuu 54 ore 45 minute și 
parcurgând 2000 km. Recordul ac
tual era al unui american cu 53 de 
ore și ca distanță, al'unui german 
4660 km. Aviatorii își continuă 
performanța.

întrevederea Cil miarlain 
Briand

PARIS, 2. (Rador). — D-l 
Briand a avut azi la orele 5 d. 
iu o întrevedere cu d. Austen 
Chamberlain. care a trecut prin 
Paris, plecând la Geneva. Cei 
doi miniștri de Externe au dis
cutat chestiunile înscrise în 
ordinea- de. zi a Consiliului Li- 
ge» Națiunilor, stadiul propu- 
nerei americane pen tm reali
zarea unui pact contra războ
iului. evenimentele din China 
și situația creată, prin rezulta
tele alegerilor din Germania, 
întrevederea a avut loc La 
Quai:d’Qrsay.

. —- 0X0   

Suveranii Ah'(ii stan Iii 
au părăsit ».onstan'inopil

ConstanPnopol, 2. (Rador). - 
'uveranii Afganistanului au MU 
tat eri Ia o mare paradii a forțfeh 
terestre, navale și aeriene.

După amiază, suveranii au pL 
isit ( onstantinonolul, plecând 

Batum pe bordul crucișătorul^ 
.Smyrna”, escortat de esendfi 
turcă și escadra sovietică din Ma
rea Neagra.

-XOT-

PARIS 2 (Rador). — Președh' 

a declarat azi pe culoarele paria, 
mnfului, că guvernul ungar n Iwrf 
toate dispozițiile necesare pe»trt 
a fi gata sa reia discuțiunil^îi 
chestiunea optau ților, Contele 
Appony va pleca la Geneva dț 
îndată ce va veni în discuției 
ceasta problemă. De altfel, I 
adăugat președintele . Consiliului, 
nu este exclusă posibilitate, • 
din cauza absenței d-lor Briandf 
Stresemann, desbaterea procew, 
lui optanților să sufere o noii 
amănare.

Raidul unui av’on spanio «He m.
Madrid, 2. (Rador). — Agenfîa 

..Febra“ anunță că avionul „Jesu« 
del Gran Poder” a aterisat forțat 
aseara între Bagdad și Bassorah

. . . ................ . XOX ' —

fot de Încredere In gu 
vernui grec

Atena 2 (Rador). — Camera 
și-a exprimat încrederea în gu
vern cu 138 contra 69 voturi.

In cursul desbaterei asupra pro
gramului guvernului, d-l Cafan- 
daris, ministrul Finanțelor, vor
bind despre ultima criza ministe
rială, â subliniat că s’a putut con
stata că opinia publică aprobă în 
unanimitate politica financiara a- 
guvernului. Pe de altă parte, co
mentariile presei streine au arătat 
aprobarea generală de care se bu
cură opera realizată până acum, 
operă pe care guvernul o va con
tinua.

xox-

Avioanele italiene lâni 
Mersi Ja

Roma, 2. (Rador). — Brigada ae*  
riana italiană, alcătuita din M hi«' 
droavioane, sub comanda tui de 
Pinedo, a plecat eri dimineața dh 
Porto AlfaqwS și a aterisat b 
Berre, lângă Marsilia la om IftjJ,
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